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TÍZ ÉV UTÁN
Irta: Dr Pa ál Árpád

Lapunk első ííz esztendejének a 
múltja áll mögöttünk, mikor most az 
1942-ik új esztendő ránk köszön tölt 
Emlékszünk a tíz év előtti új eszten­
dő napjára, mólkor körforgó gépiink 
rn abacs kodással kezdte a megindu­
la gf, s emiatt lázas munkával há­
romszor is újra kellett szerkeszte­
nünk és szednünk az első számot 
in ig végre aa -emberi munka diadal- 
másságával és Isten segítségével meg- 
jelenhettünk. A ..diadalimag világné- 
zet“-ről, a kereszténység eszméjéről 
szólott első vezércikkünk, mellyel 
Gyárfás Elemér lapvezérünk köszön­
tötte az olvasót- Ő ma is ott ál1: vezér­
ként. a Romániáiban maradt magyar­
ság élén, azokkal az erényekkel és 
erkölcsi erőkke-l. miket- a diadalmas 
világnézet minden megpróbáltatás kö 
zott is mindig adni tud a küzdő em­
bereknek. Mi pedig itt vagyunk, im­
már felszabadítót magyar közélet ál­
dásai között, melynek eljöveteléért 
megjelenésünk első napja óta mindig 
híven és odaadással igyekeztünk 
dolgozni.

Emlékszünk azokra, akik megala­
pításunkat lehetővé tették, a körénk 
való első csoportosulást a közönség­
ben megszervezték- Egész Erdélyben. 
Bánságban s a Királyhágón inneni 
részekben jelentős táborrá nőtt azok 
száma, akik vártak reánk. Lehet, hogy 
még sok volt az -öntudatlanság e vá­
rakozásban. de azóta kölcsönös egy­
más rabatássál fejlődött az új időfor­
dulatok iránti öntudatunk. Az első 
tábor vezető emberei közül sokan 
elmúllak a földi életből, henry az örök 
életibf I rrwIkedjenek- De sokan itt 
vannak még közöltünk, hogy mint- 
pn-y törzskarává váljanak annak a 
lelki ös-zetartásrak. mely tíz év alak 
egyik legjellemzőbb belső tulajdon- 
sása tett közönségünknek- Sokszor ért 
bennünket zaklatás’, kínzás, visszave­
tés, létalapjainkba belenyúló támadás 
n világi hatalom részéről, de közönsé­
günk lelki összetartása csak mind 
erősbödött e csapások között is. Lát- 
ható és érezhető megnyilvánulási 
\ olt, ez annak a>z 
mely a becsüieles munka erkölcsi 
erejét minden ellenkező földi gyarló­
ság között is nemcsak megtartja, ha­
nem folyton növeli.

Ereznünk kellett annak az álda-- 
,nak az állandóan ható erejét, melyet 
munkaié nmeink és géponnk fölszonte- 
lésel or Eiedllier 1st vám akkori megyés- 
püspökünk esd elkelt le ránk a jó Is­
tentől. Leikéből tette, mert az ő lel­
kében születeti meg lapunk alapítá­
sának gondolata s az ő gondjának 
buzgó-gigának, bvzdiL> irányításának 
legfőbb része volt abban, hogy a ne­
héz kezdet minden akadályát legyőz 
zük. Áldó szava.; közölt figyelmezte­
tett miniket a kereszténység eszményei 
szerinti igazság, jóság és szépség kö

vet élményeire. Ma is időszerű, amit 
akkor mondott, s mi a magunk kö­
vetkező évtizede megvi-lágHésáira és 
áLmel-egítésére szívesen újra idéz-zük 
azokat a tanító szavakat, miket püs­
pökünk akikor mondott- így hang­
zottak:

— Az emberiség szomjas. Szomjazza 
az igazságot. Bármennyire a tévedések 
és a tanácstalanságok kovát éljük is. 
A szomjazó emberi léleknek az igaz­
ságvagyát kell ki el égi tervi ók a keresz­
tény sajtó munkásainak. 3 ők ezt meg 
;s tehetik, mert az örök Igazság köze­
lében laknak. Annak a közelében, akit 
Pilátus, a kételkedő római birodalom 
emberének e típusa igv kérdez őt; „Mi 
az igazság?“; s aki jóval előbb megad­
ta már erre a nagy és komoly kérdés­
re a választ: „Én vagyok az igazság!“ 
A keresztény sajtó szellemi munkásai­
nak a bizottság roppant tudatát és 
n-agy lelki nyugalmat ad az arra aló 
eszmélés, hogy az Igazság közvetlen 
közelében élnek s abból meríthetnek 
akkor, amikor akarnak.

— De nemcsak az igazságot, nViirm 
a jóságot is szimjazza nagyon az em­
beriség. A világon mindenütt tombol a 
bűn. Kiveszett az emberiségből a jó­
ságnak az az érzése, amely nélkül 
egészséges ‘ársa dalmi életet elképzelni 
som lehet. Mintha pogány volna az 
ember. Átadja magát az önzésnek és 
elnyomja magéban azt a fensőbb tu­
datot, amellyel Jóság Istene ajándé­
kozta meg sz emberiséget, hogy t. i.

Isten gyermekei vagyunk mindnyájan; 
nagy-nagy méltóságot viselünk mind­
nyájan, az istengyermek méltóságát, 
amelyből az igazi testvériség josh és 
kötelessége háramlik reánk. A keresz­
tény sajtó szellemi munkásainak han­
goztatniuk kell ezt a nagy közös test­
vériséget. Istenben, munkálniok és fej­
leszteniük kell írásaikkal a világot új­
jáalakító, a sorsot megkönnyítő jósá­
got.

— A lélek elemi erővel vágyakozik a 
szép után is: különösen ezekben az 
időkben, amelyekben annyi mindenütt 
a lelki rútság. A keresztény sajtó szel­
lemi munkásainak gyönyörű hivatása 
van e téren Az életnek igen sok az 
eseménye. S minden esemény vala­
mennyire a szépségnek, vagy a rútság­
nak a bélyegét herd ja homlokán. A 
mai betű szereti kidomborítani az ese­
mény nvk lelki rútságát, ami lesújt- és 
clbággvasztja, elfásitj a alelket. Az em­
beriségnek nem erre van szüksége, liá­
nom a szépség szemléletére, a szépség 
fölemelő, magasztositó erejére. Azért 
az életnek és jelenségeknek szép arcát 
kell megmutatniok a keresztény sajtó 
munkásainak, A ma betűje gyilkossá­
gokat tereget ki, emberek tönkreteve­
sét és tőnkremenését tárja elénk. Ez 
nagyban hozzájárul ahhoz az általános 
sötétlátáshoz, amely a társadalmi éle­
tet jellemzi. A keresztény sajtó a ke­
resztény optimizmus hivatásos terjesz­
tője; hangsúlyozója annak a biztos re­
ménynek, hogy az emberi lélek szebb, 
mint amilyennek szeretik beállt tan; 
mert Isten szépségének részese.

Nagy esemény készül 
a í’oldkozl-leeg'ereai

ÉszakróS és délről tőrnek Manila leié a ja jván 
csapatok. Japán hadihajók jelenlek meg 

Alaszka vidékén
Stockholmból jelentik: (MTI) Mani­

lából jelenti a brit hírszolgálat; Híva- 
talosan közük: Az ellenség mind észa­
ki, mind pedig déli irányból erős egy­
ségekkel nyomul előre. Az ellenséges 
zuhanóbombázók a levegőből ellenőr­
zik az utakat. A japánok nagytömegű 
harckocsikat is vetettek harcba, hogy 

leni ícgiísúgnék, | vonalainkat visszaszorítsák. ;MTI)
Stockholmból jelentik: (NTlj A bűt 

hírszolgálat washingtoni kommünikét 
közöl, amely sezrint a luzoni arcvonal 
északi részén a „súlyos japán nyo­
más" tovább fokozódik. Tovább foly­
nak a hadműveletek és a japán légi­
erő eredményesen támadott nagykiter­
jedésű területeket. Mint a brit hírszol­
gálat Manilából jelenti, az északameri­
kai harcierők teljesen visszavonultak 
a Lingayen öbölből. (MTI)

Tokióból jelentik: (NT1) Japán re­
léi! ők a szerdára virradó éjjel bombáz­
ták Singaporet. A bombák nagy pusz­
títást végeztek, (MTI)

Mint a Mai Nap írja: Washingtoni 
értesülések szerint japán hadihajók je­
lentek meg Alaszka környékén.

Tokióból jelentik: (OFI) A császári 
főhadiszállás összefoglaló közleményt 
adott ki a háború kitörésétől decem­
ber 26-áig történt hadieseményekről. 
Eszerint a japán hadsereg repülői el­
pusztítottak, illetve lelőttek 131 ellen­
séges bombázót és 40S ellenséges va­
dászgépet. A japán veszteség Í9 gép, 16 
ellenséges gépet zsákmányoltak. Ösz- 
sze&en 34 nagy és sok kisebb hajót el­
süllyesztettek, vagy megrongáltak. A 
harcokban 76 páncélkocsit és harcko­
csit, 13C9 gépkocsit, 301 vasúti kocsit, 
1C6 ágyút (a hongkongiakat nem szá­
mítva) elpusztítottak, ezenkívül »23 
gépkocsit zsákmányoltak. A japán 
veszteségek a következők: 743 halott, 
1719 sebesült. Négy japán esapatszál- 
litóhajót clsülyesztettek, tizenkettőt 
megrongáltak. (MTI)

GÖBBELS OLVASSA FEL HITLER 
ÚJÉVI FELHÍVÁSÁT

Rerlnből jelentik: A Mai Nap értesü­
lése szerint Hitler újévi felhívását 
Göbbels dr olvassa fel a rádióban ma 
este 8 órakor.

— E hármas hivatás emeli ki a ke­
resztény sajtó szellemi munkásait az 
irás átlagos munkásai közül.

A szelllemd munkának adott ilyen 
irányítás után Fiedler István püspök­
nek a gépek munkájához és munká­
saihoz is volt szava. Elmondotta, 
hogy aiz emberiség jósága nélkül a 
gép egymaga nem tud jót és basz-no-- 
sait teremteni. Legfőbb jó az isten, te­
hát a munkáiban is Istenihez kell iga­
zodni- „A felszentelés aktusa nem 
egyéb, mint esdeklés e műhelyekben 
folyó munkához az Isten áldásáért. 
Áldja meg a Mindenható e gépek kö­
rül és e gépekkel folyó munkáit, 
hogy igazságot és szere tetet terjeszt­
hessem az emberek között Legyen ál­
dás a munkások igyekvesén, hogy kö­
telességüket híven és eredményesen 
teljesíthessek, s így feni art hassák ma­
guk és családjaik száméra a kenyér- 
keresés biztonságát és folytonosságát. 
Legyen áldás a munkások családján, 
hogy béke és egyetértés lehessem ott­
honaikban, s gyermekeikben fölmeve­
rődhessék a további erős nemzedék-“ 
Nemi csoda, ha az ilyen áldó szavak 
nyomán a gépdübörgés fölött valami 
új lélek melegség szállott széjjel, s a 
szellemi végtelenség összekapcsolódott 
a gép véges szabályosságával. A lélek 
hatalma bevonult a gép hideg me. 
ebaniiz-musába

Megilletődéssel gondolunk mindezek­
re vissza. És lapozgatva a tiz év alatt 
könyvtárrá felgyűlt ujságkötetekben, 
nemcsak az elmúlt események képe 
pereg le előttünk, hanem látjuk a tiz 
év előtti és tiz év alatti történésekben 
azt is, ami értékállandó volt, s amiből 
a mai fejlődések lettek. Szinte föl le­
het mérni az ilyen szemlélésben azt is, 
aminek megvan jövőre is a hivatása 
és rendeltetése. Sok minden hangosság 
és nagyarányú külső megjelenés volt 
a tíz év alatt, ami úgy mult el, mint 
a rossz álom. Az 1919-ik óvj békerend­
szer, a nagyantant és kisantant. diktá­
las a, a Népszövetség, a nagy világkon­
ferenciák sokigényü terveztetése, az 
arany világhatalma még tiz évvel ez­
előtt mind ott terjengett az emberek 
fölötti sorshatározóként De ugyanak­
kor megkezdődött ezek válsága is, mi­
kor a népi eszme, az otthonért éa csa­
ládért való fölérzés, a munka alapján 
való társadalomszervezés, az erkölcsi 
tisztulásért való vallásos irányzat, az 
anyagiasság fölötti önzetlenség indí­
totta el a maga első követeléseit. Az­
óta ezek a szerénységek keriVtvk fölül 
s ezek lettek az emberközöasthtek uj 
társadalmi és állami irányzatának a 
meghatározói.

Az érték állandóság ezekben volt, s 
nem az egykori nagyhangú hatalma s- 
kodásokban. Most tiz év után litván 
ezt a fejlődést, mcgilletődősünk annál 
mélyebb, hogy a keresztény világnézet 
ihletése alatt, mi is kitartó szószólói 
lehettünk or,intek a fejlődésnek. Icen 
gyakran csak egyedüli szószólói. En­
nek a természetes következménye, ya. 
most hálát mondunk a. tiz év alatti 
munkánkért Istennek és a körülöttünk 
lelki összetartásba gyűlt jóakarata 
embereknek.
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Hit végzett egy év alatt
a nagyváradi rendőrség ?

Uj beosztás o hivatalok vezetésében

dreeinher 3t.
na

Vissza tekint ve az elmúlt esz ten den-, 
megállapíthattuk, hogy a nagyváradi 
rendőrség derék munkát végzett. Dr 
Horváth György rendőrfőtanacsos 
vezetésével a tisztikar tagjai, valamint 
a tisztviselői kar és rendőriedénység 
is a rend, fegyelem és a legteljesebb 
becsületesség és kötelességtudás ékes 
példáját szolgáltatták. Rendőrségünk 
szakértelmére és megbízhatóságára 
elég ha egy jellemző esetet említünk 
fel a Hotya Gusztáv elleni gyilkossá­
got, amikor is a tettesek 24 óra lefor­
gása alatt már a rendőrségi cellákba 
uüsültek. Munkában nem volt hiány. 
Naponként aktahegyek nőttek egy-egy 
hivatali vezető asztalán és azok feldol­

gozása nem volt könnyű felállt. Itt 
mutatkozott meg azonban a szervező­
erő eredménye. 1942-ben egy évvel öre­
gebbek leszünk, de taapasztálatokban 
is gazdagabbak. Soha sem felejtjük el, 
hogy a bevonulás után akkor hajtot­
tuk le először nyugodtan álomra fe­
jünket, amikor magyar rendőr, a mi 
rendőrünk őrködött már az utcákon. 
A legnagyobb dicséret az hogy ezt a 
megállapítást ma is fenntartjuk.

Dr Horváth György rendőrfőtnná- 
c6os, a nagyváradi rendőrkapitányság 
vezetője 1942 január elsejével kezdődő- 
leg bizonyos változásokat eszközölt a 
tisztikar beosztásában. A bűnügy i ősz 
tály vezetője és a bejelentő hivatal fő

Apolló filmszínház Bémer-tér Telefon : 25-48
Ma szerdán este tél 12 órakor indul Szelecky Zita, Mezei 

íTíária, Páger Antal, Nagy István aranyéremmel kitüntetett
filmcriá-a

Egy éjszaka Erdélyben

nöke v. Gántav János fogalmazd lett, 
bűnügyi előadó pedig dr Keresztes 
László segédfogalmazó. Krasznax Pál 
tanácsos, dr Perczel Gyula fogalmazó 
gyakornok bolyét veszi át min' elnöki 
előadó. |)r Perczel Gyula fogalmazó- 
gyakornok a gépjármű kerületi elő 
adója lett, dr Németh Imre segédf iga 1

Ócska kalapját újjá 
alakítja TOBIAS
Hlatky Endre-utca 16.

mazó pedig dr Kajdy Lajos rendőrka­
pitány mellett mint ki Inig ás i előadó 
dolgozik.

á „Dobó Katica" állami polgári 
leányiskola m otthonában

Beizé!:etes Patkó Imrével az iskola uj igazga ó;ával

Tel. 18 01 

Szerdán
Belvárosi Tel. is-oi

9.35 órai kezdette) diszbemutató

OPERETT
az idei filmgyártás legszebb filmie ! WHy Forst.

Nagy Sí
(W s <

1;2 12 órai kezdettel.

A rendkívül ötletes műsor keretében fellépnek :
Solymosy Imre, Farkas Anni és a „Stella Duo“

világhírű akrobaták1

wm Mememszm*
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Az éjféli előadáson TAMY Elül színművész haimtetos újévi 
köszöntői mond a CÄSüüO-üan

Telefon: 19-48

Ot világrész! hozott lázba

GRETA GARBO
Kétmüiiddolláros

Két évig készült
Orosz témájú

Világ slágere

HiUOCSKA
Irta : Lengyel Menyhért 
Rendezte: Lubits Ernő
a világ legnagyobb rendezője

CAS1IMO

Nagyvárad. Saját tud. Még szep­
tember havában Szék el y ud varhel yről 
új igazgatói k-apotj a Szilágyi L)e>zsö- 
utcai állami polgárt leányiskola Pal­
kó Imre személyében. Állásának el­
foglalása ti fán röviddel nyilvánvalóvá 
vált. hogy az iskola helyisége szűk és 
az igazgató megfelelő elhelyezkedés 
után jár. Fáradozását síikor koronázta, 
mert a volt francia nyelvű intézetet, 
a Not-re Dame de Sión épületének el- 
-ő emeletét és földsziIlijének felét 
kapta meg.

Meglátogattuk az iskolát ahol az 
igazgató fogadott és akitől érdeklődé- 
síinkre a következő fel világosi tásoka t 
kaptuk.

— Nagyon ftrvendek. hogy éppen 
önök érdeklődnek a szerényebb viszo­
nyok közölt élő középosztály erősen 
fejlődő intézménye iránt Mondha­
tom elkeserített a tudat állásom el­
foglalása után hogy ennek az eresen 
fejlődő intézetnek nem lesz meg a 
megfelelő elhelyezése. Azonban hála 
a megértő és jóakaratéi támogatás 
nak. nem várt ered,mén nyel járt a 
fáradozásom és íme. cmnek a szép 
Mi fizetnek az egész első emeletét 
megkaphattam

Természetesen vannak bajok az 
átmenettel kapcsolatban de ezek á‘- 
bdaihatók és az említett jóakarat ,V 
■ ' fogja hidalni- Azonban ne gondol­
ja. hogy ezzel elértem célonTat. Mert 
ha falán jövőre még egy termei le­
is tudnék szorítani az épületben két 
év múlva már vagy az itteni teljes 
vagy egy egészen új épületre lesz 
szükségünk. F tekintetben is birom 
a polgárme*ler úr jónk arató támoga- 
1 ásál. mert — mint említette — em 
pék az Intézetneik sorsa különösen 
a szívéhez nőtt

— Hogyan folyik a munka? — kér­
dezzük tovább.

— Egy szóvá’ felelhetek: gőzerő­
vel! Es ez áll a lelkes tanári testület

oktatói és nevelői tevékenységére 
nézve éppen úgy mint az irodai m-un. 
kára és az igazgatásra, amelyet egy- 
magam nem is tudnék elintézni. A 
tanári testület 8 tagból áll, de a ro­
mán tanítási; nyelv bevezetésével már 
ez a szám is kevésnek bizonyult. Nö- 
vendékeink szorgalmasak. Nemcsak 
a tanulás terén, hanem a társadalmi 
akciókban is- Így például legutóbb 
60 értékes csomagot — és ezt aláhú­
zom — küldtek a Harctéren küzdő 
katonáinknak. Ezenkívül nagy meny. 
nyiségü olvasniv a-lót. amelyet — r? 
ez nagyon kedves is volt. — a kolozs­
vári hazatért törzs köszönt meg. Te­
két bizonyos, hogy igen hamar el is 
jutottak a kőiden én vek rendeltetésük 
helyére. Elárulhatom hogy most is 
folyik az érmelegítők és egyéb meleg 
holmik készítése, ugyancsak kato­
náink számára.

— Nézzen ön üt körül. — folytat- 
ta. — meggyőződhetik, hogy kezdve 
a forrna- és dísztermen, nincs az inté­
zetnek egyetlen helyisége sem. ahol 
ne lenne valami új beszerzés. És en­
nek nagyrésze növendékeink ügyessé­
géből. ünnepség rendezéséből került 
ki- De hátával gon dolok feleld esőink- 
re is. mert a debreceni tankerületi 
ki-r. főigazgató úr személyesen intéz­
te a minisztériumban az új helyiség 
megszerzésének ügyét s a kultusz- 
kormány nagy áldozatkészséggel Tei 
az iskola segítésére. Csak néhány nap­
ja. hogy 000 pengő könyvsegélyt kap­
lak növendéketek- Nem tévesztjük 
szem elől a legújabb vívmányokat 
sem. mert pl. most van folyamatban 
u modern nyelvoktatásra oly nagy 
hatással lévő gramofon haszna tatának 
bevezetése is. Több ifj. egyesületünk 
működik értékes eredménnyel. Most 
kaptuk a ..Dobó Katica" nevet is s 
így iskolánk új címe: Nagyvúml! 
Magyar Kir. All- Dobó Katica Pol. 
güri Leányiskola

Ni von a különbözeti vizsgákkal ?
— Iskolái lkat nagyon sokan keresik 

fel az elemi iskola G-. 7-ik osztályát 
végződ növendékei közül és felvételi 
vizsgálattal akarnak bejutni a II . III. 
vagy IV-ik osztályokba Nagyon sze­
retném, ha köztudomásúvá válnék, 
rogy úgy a tanári testület mént a fe­
lettes hatóságok sokkal szívesebben 
látják, ha az elemi iskola IV. osztá­
lyának elvégzése illán egyenesen a 
polgári iskola í osztályába iratkoz­
nak be azok. akik a középfokú iskola 
négy osztályát szeretnék elvégezni.

— Ennek oka nemcsak az hogy a 
két iskola faj más és más irányban 
nevel, hanem az is. hogy az előkészii- 
!ő tanulók az e'enií iskola megfelelő 
osztályának vizsgálata után alig for- 
dítanak egy vagy másfél hónapi időt 
a különbözeti tárgyak tanulás,!: í és 
így rendszerint megfelelő tudás ne1- 

: 1 • "• -unit a vizsgálatra. Sí- 
ő-.i'ii.i.g * .-.olt I tcrmészelcsen nőin

m,agukban látják a hiba okát. pedig 
mi a legnagyobb megértéssel iparko­
dunk segíteni őket céljaik elérésében- 
Azért nagyon helyénvaló, ha az önük 
lapja utján meg tudják mindazok, 
akik szeptemberben ilyen különböződ 
vizsgálatra akarnak jelentkezni, hogy 
az előkészületet már most kell meg­
kezdeni.

— Hálásan köszönöm az önök rei­
ves érdeklődéséi és azt. hogy az ipa­
ros, kereskedő és intellektuel köz, p- 
oszlály figyelmei i-kofáinkra még job­
ban ráirányítani óhajtják-

WigyázaP !
A Darmol hashajtót utánoz­
zák. Ügyeljen, mert minden 
tablettán a „DARMOL" 
szónak és T alakú bevágás­
nak kell lenni. Kimondottan 
eredeti csomagban kérje
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Gyors iramban törnek előre 
a japánok Perak tartomány 

déli síkságán
Egy ongol hadosztályt megtizedeltek

Singaporehan kihirdették az ostromállapotot
Tokióból jelentik: (NTI.) A csá­

szári főhadiszállás közölte, hogy Brit- 
Borneon igen sok repülőgépszint és 
egyéb repülőtéri berendezést pusztí­
tottak el. December 28-án elsülyesz- 
tetek egy ellenséges rombolót és két 
tengeralattjárót, megrongáltak ezen­
kívül 26 haditengerészet kötelékébe 
tartozó hajót melyek közül hetet sii 
lyedő állapotban hagytak hátra. A 
japán légierő két gépet vesztett. —

Roméból jelentik• (MTI.) A La- 
voro Fascista riodejancirói értesülése 
szerint, az amerikai hadügyminisz­
térium megerősítette, hogy az Egye­
sült Államok partvidékének közvet­
len közeiében japán tengeralattjárók 
tevékenysége következtében 18 ame­
rikai hajó 348.000 tonnával siilyedt 
el, vagy rongálódott meg.

Tokióból jelentik• (OFI.) A japán 
császári főhadiszállás jelentése sze­

-X
tint az óceán amerikai partvidékén 
működő tengeralattjárók valósággal 
zár alá vették Hawavt és megakadá­
lyozzák az utánpótlás érkezését Peari 
Harbourba. (MTI.)

Gyorsan haladnak előre a japánok
Singapore felé

Tokióból jelentik• (OFT.) A japá­
nok most már sík vidéken haladnak 
előre Perak tartomány déli részén 
Az egyik angol hadosztályt valósággal 
megtizedelték. Az angolok most délre 
igyekeznek védelmüket újjászervezni, 
de az Ipohtól Szingapúr felé vezető 
úton a japánok gyorsan haladnak 
előre. (MTI.)

Tokióból jelentik. (MTI.) Miután 
a Lyon altábornagy vezetése alatt álló 
11. brit hadosztály maradványai ősz- 
ezeomlotlak és egy ausztráliai alaku­
lat ellenállás nélkül meghátrálva me­
nekül, a japán csapatok gyors iram­
ban törnek előre Perak tartomány 
déli síkságán, egy fontos hágó lekiiz 
dése után. Az ellenség azon fárado­
zik, hogy egy bizonyos tartomány fő­
városa közelében megszervezze a me­
nekülő csapatokat és időt nyerjen, 
amíg erősítések érkeznek. (MTI.)

Sanghaiból jelentik: (NTI.) Mani­
lából Sanghajba érkezett jelentések 
szerint Quezon és a Fülöp-szigetek 
elnöke engedélyt adott arra, hogy a 
Fülöp-szigetek bankjának több fiókja 
sziikségpénzt adjon ki, mivel az ösz- 
szekötő utak megszakadása miatt 
Amerikából nem lehet készpénzt kül­
deni, (MTI.)

Singaporeból 
menekül a lakosság
Bangkokból jelentik: (NTI.) Ellen­

tétben azokkal a brit állításokkal, 
amelyek szerint az angolok Ipohtó, 
délre előre elkészített állásokba vo­
nultak vissza. Bangkokban ismere­
tessé vált ennek ellenkezője A japá­
nok elérték Batu Gayaht. Legköze­
lebb főcéljuk a Bcrmam-folyón való 
átkelés h-sz. Azután nyilt lesz az út 
Kuala Kumpurba. Singapooret a 
keddre virradó éjjel és kedden réggé1 
a japán bombázók három ízben is tá­

madták. Mialatt az Északmalájból me 
nekiilők Singapore felé özönlenek. 
Singapore lakossága kifelé áramlik a 
városból. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) Tomingi 
sorhajóhadnagy, a tengerészeti sajtó 
osztálv részéről a Tokio iSisi ISisi-

rondon. E cél elérése miatt nem lehet 
kompromiszumról szó Az ellenség 
ereje azonban igen nagy és azt nem 
szabad csekélybe venni. Nem enged­
hetjük meg magunknak akárcsak egy 
pillanatra sem, hogy ölbe tegyük a 
kezüket. Ebben a rettenetes háború­
ban mindenkinek meg van a maga ki­
jelölt helye. A továbbiakban részle­
tesen beszámolt a háború eddigi ered­
ményeiről és hivatkozott arra, hogy 
Anglia eddig egész egyedid volt, de 
most már napról-napra erősebbé vá­
lik. (MTI.)

pitja, hogy Amerika összeköttetéseit 
teljesen elvágták. Húszra becsüli 
azoknak az amerikai búvárhajóknak 
számát, amelyeket megsemmisítettek 

Bangkokból jelentik: (NTI.) Ran­
gon utcái a légitámadások következ­
tében elnéptelenedtek és az üzletek

nek átlőtt nyíl okozatában megálla- üresen állanak. (MTI.)

Első nagyváradi ősleresztény műiníézet
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Ostromállapot Singaporeban
Nankingból jelentik: (NTI.) Aoki 

a kínai nemzeti kormány japán gaz­
dasági tanácsadója kijelentette eg) 
sajtóértekezleten, hogy Japán gazda­
ságilag meg tudja állni a helyét egy­
maga is és az esetben is, ha sokáig el­
húzódik a háború. Tekintettel arra, 
hogy a közös háború a békés szabad 
jövőért folyik, Japán reméli, hogy a 
háború tartamára minden keletázsiai 
nép gazdasági támogatást nyűit Ja­
pánnak. (MTI.)

Tokióból jelentik■ NTI.) Kedden 
délben folyt le a Japán—Németor­
szág és Olaszország közti szövetségi 
szerződés megerősítésének ünnepsége, 
amelyen a német és olasz nagyköve­
teken kivid Fusijamával. atokiói ke­
reskedelmi és iparkamara elnökével 
élén a japán gazdasági élet 130 veze­
tő személyisége vett részt. (MTI.)

I Telepes, hálózati

Néprádiók.
nagy választék ban 
Kovács Gyula

villamossági szaküzlete
ASani'Ufca 2. Telefon : 25 09-94

Tokióból jelentik: (NTI.) A japán 
hadsereg szóvivője szerint a csung- 
kingi kínai erők 1941 év első tiz hó­
napjában 114.000 embert vesztettek. 
Ezek közül 20.000 elesett, 94.000 
fogsáiha került. (MTI.)

Washingtonból jelentik: (NTI.) 
Mint az angol hírszolgálat jelenti. Sin- 
gaporeban kihirdették az ostromálla­
potot. (MTI.)

Churchill mondotta: 
„Az ellenség ereje 

igen nagy"
Amszterdamból jelentik: (NTI.) 

Churchill angol miuistzerelnök ked­
den Ottavában a kanadai parlament 
ülésén beszédet mondott, amelyben 
többi közt kijelentette, hogy Kanada 
mindenkor különleges helyet foglal 
el az. angol birodalomban és ma is 
betölti ezt a különleges szerepét- 
Azután azt fejtegette, hogy Anglia 
mindent megtett a háború elkerülése 
érdekében, sőt etekintetben talán túl 
messzire is ment. Emlékeztetett arra. 
hogy legutóbbi washingtoni látogató- 
tásakor Roosevelt elnök anélkül 
hogy határt tűzöl volna ki, ígéretet 
tett arra. hogy Angliát minden mér­
tékben segíti, amig Japán, Németor 
szág és Olaszország nem hever a po-

Miről tárgyalt Eden 
Moszkvában

Berlinből jelentik: (Búd. Tud.) A 
svájci lapok londoni jelentése szerint 
Eden moszkvai tárgyalása során a kö­
vetkező főproblémákról esett szó: 
Szovjet hadüzenet Japánnak. Angol­
szász segítségnyújtás a Szovjetunió­
nak. Minthogy az Iránon átvezető út 
nem megfelelő, annak megállapítása, 
hogy a segítség juttatására milyen le­
hetőségek mutatkoznak? Végül az a 
kérdés, tud-e a Szovjet Kínának tá­
mogatást nyújtani, ha a burmai út be­
zárul. (MTI.)
Washingtonból jelentik: (Búd. Tud.) 

Litvinov hétfőn este a külügyminisz­
tériumban hosszabb tanácskozást foly­
tatott Hull külügyminiszterrel. A ta­
nácskozás után adott sajtónyilatkoza­
tában megcáfolta azokat a híreket, 
amelyek szerint Stalint tanácskozás 
céljából Washingtonba várnák. (MTI)

Gandhi tovább akarja 
folytatni az engedetlen­

ség politikáiét
Amszterdamból jelentik: (NTI.) A 

brit hírszolgálat jelentése szerint 
Gandhi az. indiai kongresszust levél­
ben kérte, hogy mentse fel a kon­
gresszus vezetésétől, miután ő a pol­
gári engedetlenség politikáját akarja 
teljesíteni A kongresszus a kérést tel­
jesítette. (MTI.)

Zongorák, harmenlumok
hangolását és javítását garancia 
mellett, elsőrangú kivitelben szak­
szerűen végzi, magas állami kitün­
tetésekkel országosan elismert
Jurászik
zongora, orgona és harmonium
készítő üzeme, Szt. László-tér 4.

Sas-palota.
Tel. tárcsázni 25-16, 27-23 kérni 80

Fór is Gyű Isi né
modern berendezésű

kozmetikába
Nagyvárad, Teleki utca 2. Tel. 20-05.
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Mil keli tudni a kenyérjegy 
bevezetéséről

Póffegyet kapnak a nehéz fesli munkások a terhes 
és szoptató asszonyok

(MTI.) A kenyér jegy országos be 
vezetéséről szóló közelii tdsügyí 
miniszteri rendelet egyes munkane­
mek szerint osztályozza az ellátatla­
nokat. Ezen az alapon három cso­
portot állít fel: Az első csoportba 
tartoznak a nehéz testi munkások, a 
második csoportba a test: munkások 
és a harmadikba mindazok, akik a 
kettőn kívül esnek. A terhes anyák 
négy hónaptól a szoptató anyák 
szüléstől számított kilenc hónapig a 
nehéztesti munkások részére megál­
lapított fejadagot kérhetik. A nehéz 
testi munkások, a testi munkások a 
terhes és szoptatós anyák számára a 
magasabb fejadagot pót jegy utján 
szolgáltatják ki A hatósági jegy el­
lenébe kiszolgáltatható fejadagot, va­
lamint a pótjegyekre eső fejadagot a 
közel látás ügyi miniszter állapítja meg. 
A közérdekű munkálatok keretében 
(haditermelés), valamint a gyárüze­
mekben különösen nehéz testi mun­
kát végző munkások élelmezésének 
javítására a közellátási kormánybiz­
tos a munkanem szerint járó fejada­
gon felül rendkívüli kenyér. i!leívr- 
kenyér liszt ellátmányt engedélyez­
het.

& festi miniM vésző 
munkások felsorolása

I. Általában.
Teherhordó, szállítómunkások, ra­

kodómunkások-

mindennemű
üvegolvasztók.

kemence
vivegfu-

i sont? par

munkások 
munkások, 
vők-

E) Fa-
Faltán tolók-

F) Ruházati ipar.
Gőzmosód ákben alkalmazott va­

sa lómunkások.
G) Papirosipar

Faanri I ók, f ács iszol ók, kpé rdv-'í'-ők. 
keniencefalazást végző munkások, a 
kén pörkölő lu menőénél; dolgozó 
munkások.

11) Ele1 mezest és átvezeti cilckek 
gyártása.

Molnárok, vágók, szalámi- és kol­

bászgyártó üzemek munkásai, 
ipari munkások.

I) Vegyészeti ipar.
Robbanószer- és lőszergyári mun­

kások. zúzó- és őrlőmunkások, kén- 
savgyári munkások, klór- és kön­
yvár: munkások, ólom- és horgany- 
festékgyár! munkások, izzón folyó 
elektrolízisnél alkalmazott munkások 
aluminium), gázgyári retortaknái 
'aluminium), gázgyári retorláknál 
koksz- és kamarás kemencéknél ál­
lt aI ma zott m n n k á sok-

.1) Építőipar-
Kőművesek, beton- és vasbetonépi- 

leseknél a lka hr a zott munkások
ácsok, út- és mélyépítésnél alkalma­
zott munkások, vasul- és hídépítő 
munkás'ok, mély fúróm unkások. lég­
nyomásos szerszámoknál és kéz: ■ 
döngölőknél a lkai mázolt munkások 
süllyesztőszekrétiyben dolgozó mun­
kások (cak-qnmunk :í mk).

Halló!!!
Ha SZILVESZTER ÉJSZAKÁJÁN

kellemesen és jól akar szórakozni 
keresse fel

Koszla nővérek
Dreher Sörszanatoriumát 

HORTHY MIKLÓS-UT 37. 
Elsőrangú cigányzene mellett b ucsuzhatlk el 
— Kitűnő konyha. — Szolid árak. - 
kiszolgálás. — Reggelig nyílva. Telefon

Halló!!!

az óesztendőtől. 
Figyelmes és előzékeny 

104, manuális 27 23. sz.

II. Mező- és erdöfiEizdaság.
Földmunkások (kubikosok), favá­

gók. mész- és szénégetők­

ul. Ipar.
A) Általában.

Gázgenerátoroknál dolgozó mun­
kások, kézi erővel dolgozó kazánfű­
tők, elektromos- és a u t ogé n h e e e?z - 
tők.

B) Vas- és fémipar
Vas- és fémöntők, kemencém unká­

tok (nagyolvasztóknál, keverő- és 
Mariin Vmeucéknél, melegítő és hő­
kezelő kemencéknél, el-ektrbmo! ke­
mencéknél dolgozó iriúnkás-ok), hen­
gerészek. húzóm unkások é? ■' sájíokk 
gépen dolgozó rrunikások. a me'ejr- 
fürésznél és rut. egollőnál ' dois’ozö 
munkások, kézi és gépi ' kovácsok, 
ónozok, horganyozok és olmozok. 
darukezelők.
Cl Vas-, acél- és fémáruk előállítása, 
gép., acél. és járóm ügytirtás, villa­
mostechnika és finom mechanikai, 

gyártás.
olvasztók, kalanácsveze- 

íök. nagy munkadarabokkal dolgozó 
sajióilók és lyukasztók nehéz szerelő- 
munkánál dolgozó lakatosok, nehéz 
munkadarabokkal dolgozó esztergá- 
Jyozók.

D) Kő-, föld-, agyag- és üvegipar.
Agyag-, homok- és kavicsbá-nyá- 

—ok, kővágók, kőfaragók és kőcsiszo­
lok. téglavetők, tégla- és cserépsajtoló

ELMÚLÁS

Önlök

A békevilág gondtalan szilvesztere- 
zései — mámoros újévi éjszakák bor 
gőzös zsivaja zug át emlékezetünkön,
— mintha a régi szilveszteri pompák 
muzsikás lármája vágna fülünkbe a 
múltból egy-egy átél! hangfoszlányt,
— színes emlékek ébredései járják át 
lelkünket — most, mikor a jó Öreg 
Ezer kilen cszáznegyvenegy temetésére 
hcsZfdöditnk. Régen n gondtalan éle! 
olcsó időmúlása felelt dáridóziunk, 
most a komoly idők megdöbbenésével 
állunk egy hosszú, nehéz év végén, 
hogy számot adjunk múltunkról és 
szembe nézzünk jövőnkkel.

Temetésre készülődünk. A nagy 
halotti toron most is ott lesz minden­
ki, — most te, mint máskor — látni 
akarjuk a végtisztességet'.-.' . JTz is szép 
elmúlás írsz. 'mfirt a /»/',. fér,y ag­
gastyán .hunyja te széniét csendes be­
lével, - .jnind-én bú-bgjátj. ■.viharos 

■ tiiüttjeit tnágdbazárva, lassan’ eX-aVszik 
-—és nem ébred fel többé' Eierkifetic- 
száznegyvenegy is egy Imrei; eszten­
deig szolgálta n világot’ — hűséggel, 
becsülettel. De Kehi is csal, az örök 
törvényszerű végzet jutott osztály- 
részül: kivénült — mehet.. Nehéz, 
gondterhes esztendő volt, a zsúfolt 
világesemények halmazától agyonros- 
hadva, az éjféli tizenkettő első’úté. 
sérv kilehelli majái fáradt lelkét — 
elmúlik.

Még ma itt var., közöltünk s ha meg 
ts látszik görnyedt testén az egy év 
iszonyú robotja, jól esik mégegyszet 
vele lenni és visszatekinteni viharos 
életének minden egyes napjára. Rísz 
minden percünket együtt töltöttük, ki
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számított pontossággal kísért hosszú 
útunkon, — ott őrködött pihenő ál­
maink felett és fáradságos munkahe­
lyünkön is folyton éreztük jelenét 
Olykor száguldó sebességgel rohant 
el mellettünk, néha ólomlábakon kul­
logott utánunk, de mindenütt ott volt 
s megállásra nem kényszerítheti'' 
földihatatom •.

Nngyerejű, pontos és következetes 
volt. Még a vén Földet is megforgat­
ta egyszer naponta, s egyszer életé­
ben a szikrázó Napot is körül cipelte 
rajtunk... Szűkmarkú, fösvény voV 
a doloqtalan patópálokhoz, mert so­
sem adott elég időt gyatra művűk be­
fejezésére. de pazar bőkezűséggel járt 
a munkái hajszoló fárad! ember nyo­
mán — s ha nappala Pí'V>- volt elég, 
odaadta utolsó .éjszakáját’ is ...

Nincs, felsőbb irányiHhr.mégis-iizaz- 
milliók virrásifánnk felelte Mérhe'- 
letten riéptrengéteg közös, nagy ölel, 
l;ez,ése ez, mely a minden föl0-1 ha­
landót egy tor mán fenyegető et-mü- 
fásra való ébredést tárja -eUnk. Ez 
egyszer leomlanak a választalak'—: 
mind nyáján közelebb kerülünk egy­
máshoz . . E percben egy óriási csa­
láddá melegedünk össze. Feleszmél­
ve nag?t sorsközösségünk tagadhatni, 
lanságára, mint testvér szorítunk ke­
zet és úgy búcsúzunk legdrágább 
tincsünktől: a Múlttól-.

Nagy pillanat. Talán fel sem fog­
juk hirtelen jelentőségét. Pedig tál- 
punk alatt ássuk a sírt életünk egy 
darabjára huzzuk a földet... S mi­
kor majd az Újév nagyreményekkel 
várt születésének percében — nem­
zeti imánk fenséges akkordjai mellett 
— vigyázzba feszülünk, — ahogy az 
éjféli harang-szó zúgása belc-belevdg 
a hús melódiába — még egyszer le- 
pereg lelf;iszemeink plőtt a színes 
film, — ,s ahogy visszapillantunk az 
elmúlás sírjának mélységes mérhe. 
(ellenségébe, — mintha fagyos gö­
röngyök dübörögnének óriás koporsó 
oldalán...

Kiskun.
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Gros károly festőművész

Eredeti
festmények 

tárlata
Bazár épület. Japport felett |

Szolgálatos 
gyógyszertárak:

(Nagyvárad) Jniyiár 1-töl 3-iíj 
a következő gyógyszertárak tel­
jesítenek éjjeli szolgálatot: Bar la 
és .'Zsignionflovies Aranykereszi, 
Teleki-utca 2. Telefon: is .32. 
Dr Rácz Rudolf Korona, Hitler* 
utca 1. Telefon 13—78. Sebes­
tyén A. Dinnna, Billányi-u. 18. 
Telefon 22 57. Dr Emitter A.
Szent István gyógyszertár, Mik­
száth Kálmán-u.

Magyarország az első a tenisz­
ranglistán. Berlinből jelenti a. 
MTI: Evirh SchönlroriK a német te­
nisz-szakhivatal vezetője a követke­
zőkben állapítja meg a Deutsche All­
gemeine Zeitungban az európai te­
nisz-ranglistát: 1. Asbóth. Magyaror­
szág. 2. Curelli, Olaszország 3. IIrn-

I. Románon!, 
r>l vátország.

kel, Németország.
Olaszország
6. Puncer Horvátország.

Visszakapják a németektől in­
gatlanaikat a szov jelrendszer 
oroszországi áldozatai. Berlinből 
jelenti a Stefani. A keleti területek 
német biztosa elrendelte, hogy mind­
azokat az ingatlanokat, amelyeket n 
szovjet rendszer kisajátított- jogos 
tulajdonosaiknak, illetve törvényes 
hozzátartozóiknak adják vissza. Pilla­
natnyilag nem kapják vissza a tulaj­
donosok a tulajdonjogot, de kezelhe­
tik a birtokot és visszatarthatják an­
nak bérjövedelmét. (MTI.)

Nadányi Pált nevezték ki a 
Bihardiószcgi Érszabályozó Tár­
sulat miniszteri biztosául. Buda­
pest. a Magyar Távirati Iroda jelenti:
A földmivelésügyi miniszter a Bihar- 
diószeg községben székelő Bihardió- 
szegi Beszabályozó Társulat ügyeinek 

.igazgatására Nadányi Pál m. kir. gáz­
olásáéi főtanácsos, felsőházi .tag,, wié- 
kelyhidi iák őst,. miniszteri. . .biztosul • 
19-11. dec°mher. 20-ával -meghízta. -

' 30 pertuit -• a hűi a v'f«nyo»y5lV 
ság.u- Budápest', a. 'Múgyar fn-v- 
irati Iroda jelenti: A pénzügyminisz­
ter a mezőgazdasági ingatlanok va- 
gyonváltsága fejében fizetendő búza 
árát 1912. január hónapra 30 pengő­
ben állapította meg métermázsánként.

TIZENEGY KÉMET ÉS SZABOTÁ- 
LÓT VÉGEZTEK KI STAWANGER- 
BSN. Stockholmból jelentik1 (K T.) A 
stawangeri rendkívüli törvényszék 
kémkedés és szabotázs miatt 11 vádlot­
tat halálra ítélt. Az ítéleteket végre­
hajtották. (MTI)

I ZOMBORY SÁNDOR:
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tJíésí tartott a 36-os 
bizottság

A Magyar Távirati Iroda jelenti.
36 tagú országos bizottság Takách- 

Tolvay József gróf elnöklésével ked­
den délelőtt ülést tartott, amelyen 
elfogadták a lábbeli előállítása és for- 
galombaliozatala tárgyában kiadott 
rendeletét A kormányt Lossonczy 
István államtitkár képviselte.

Horvátországban elkobozzák a
rendbontók javait. Zágrábból je­
lenti a Stefani. Rendelet jelent meg. 
ainelv felhatalmazza, az illetékes ha­
tóságokat, hogy elkobozzák mind­
azok javait, akik megzavarják a bé­
két és a közrendet. (MTI.)

LEIPZI6I BIRODALMI VÁSÁR
TA VASZ1 VÁSÁR 1942 március 1—5-ig

Tiszteletbeli képviselője:

SCHUSTER LUDWIG,
ezredes, német konsul, Nagyvárad, Hiaiky Endre utca 1 szám

TELEFON: 21-35,

1942 iiagy évfordulói
750 éve avatták szentté Szent Lászlót, 450 éve űzték 
hi a zsidókat Spanyolországból, 450 éve fedezték

fel Amerikát
A; e-likovetlkeziö 1942-es esztendő-tő 

ok mindent vár az emberiség. Bé­
kék nyugalmiak több kenyeret és 
löbb bo'kl-ogsáigiot. Hogy mit fog liomi 
ar. ni év. ki sejti -c-tn-é azt, ma még? 
Cea-k azt tudjuk, hogy történelmi év­
fordulók,bau gazdiaga-bb kevés észtén- 
ri.fi volt az utóbb, mint az elikövelike- 
•/( i 1912-es év lesz. A sok történ elírni 
( vforduló köziül kiemellkediiik

<zmt László . szenttéavatásának 
és Amerika felfedezésének for­
dulója, valamint a keresztény 
Spanyolország újjászületése.

Az események egyébként, ament a 
történél,met nyomon követjük, a kö­
vetkezőkép kergetik egymást 1942- 
hen:

10!>2 május 20-án tartotta Szent 
I,ászln nagyjelentőségű szabolcsi egy- 
ház gyűlését, amelyen a pogányság 
kiirtását haiárcztálk el

//.92-ben iktatta a szentek sorába 
László magyar királyt Ili- Triesztin 
pápa. lázi a napot Nagyvárad városa 
fényesen mogünmepli 

1242- IV- Béla újjáépíti a tatárok 
által feldúlt Magyarországot.

1382 szeptember 11-én halt meg 
N agy Lajos mag var király. Gulácsy 
Tr.en igen ortékcs regén vi írt róla 

■ 412 ianuar 6-án született Jeanne

' 4'92 lU-üii us í Vf'Cf.6téü 2, rüOT uü3- 
lom Spanyolországba.n. Granadát is
elvesztik a mórok A z : r.ou isitio — 
Torquairnada — 200 az er zsidót tévő- 

rótt el Spanyol-országból s a kérész- 
'ényíléig diádéin ac-an hódított Ebben 
az évben, 1492 augusztus 3-án indult 
Kolum-bus Kristóf felfedező útjára s 
még etz év október ti-én sikerült ;s 
fe!.fedeznie Amerikát--

1542 december 1-én született Stuart 
Maria, skót királynő- Életét rege- 
■ vekben, drámákban é-s filmeken is 
fc i d-alg ózták •

1642 szeptember 1-én született 
Bethlen Miklós író. publ-iciszta, poli­
tikus.

1642 december 4-eh született Abra­
ham Santa Clara (Ulrich Magerte).
! 1 (ires prédikátor

1642 augusztus 18-án hallt, meg 
Gin-dia Rent, a nagynevű olasz festő­
művész.

200 és 150 év távlatából
1742 augusztus 16-á-n született La- 

voisiir A I-. híres fizikus és kémikus 
Párizsban-

1742 november 12-én halt meg Hoff­
mann Frigyes orvos, a róla elnevezett 
..Hoffmann cseppek“ feltalálója.

1742 december 16-án született 
Blücher, híres német hadvezér.

1792 november 11-én született Ka­
tona József, a. Bánk bán írója.

1792 augusztus 2-án született Sza- 
miszákS Ferenc várad! püspök, aki 
másfélmillió foirintnái többet -költött 
jótékonycéilira-

1792 szeptember 22 a francia for­
radalmi naplárújítás napja. Előzőleg. 
1792 szeptember 21-én nyitották meg 
a Kon vemet.

1792 október 6-án halt meg Ten- 
Tiysson, a nagy angol költő.

1782 november 11-én volt az Erdé­
ly- Magyar Semes Színjátszó Társa­
ság első előadása Kolozsváron-

Száz bv távlatában...
1842 március 2S-2r átegMk, Stem 

dhail.
1842 február 4-en ssüftetett Bran­

des György-
1842 március 24-én balt meg Wass 

László író, akadémikus.
1842-ben halt meg Kassai Sámuel, 

római katolikus pap. jeles egyház: 
író-

•1842 május 1.2-cn született- Massá­
liét-

1842 május 22-én jelent meg Petőfi 
Sándor első verse a budapesti .,Athe- 
neumban“. A „Borozó d°j“ volt az a 
vers, amellyel Petőfi belépett a ma-

Kedvező fizetési 
feltételek!MA DIÓ

GR AM A FONOK, LEMEZEK, 
HANGSZEREK a „MUSICA“
Zerteszekrények, villan Ygramaíonok, 
telepes rádiók, phninók

cégnél
Rákőezi-út it

gyár irodalomba.
1842 julius 28-án halt meg Cle­

mens Brentano, nagyhírű német 
költő.

1842 augusztus 15-én születeti- 
Csepreghy Ferenc, a nagy népszín­
műíró-

1842 november 12-én szil leteti Rá­
kosi Jenő.

1842 december 8-án született Csiky 
Gergely.

1892 julius 14-én halt m-eg Kom- 
lóssy Ferenc festőművész

1892 november 2-án hajit- meg Irá­
nyi Dániel.

' 1892 október 9-én hallt meg Sala­
mon Ferenc töriéneLíró.

(902 március 23-án meghalt Tisza 
Kálmán, 1902 március 16-án meghalt

»♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»♦♦»»

peleky Miklós, a kiváló nagy samesz- 
1902 március 23-án halt meg a kor- 
mányozható léghajó feltalálója, Zep­
pelin Vilmos. 1902 augusztus 30-án 
halt meg Sfeindl Imire, a jeles mű­
építész, sok gyönyörű pesti középület 
alkotója. 1902 szeptember 1-én halt 
mesr Keleti Gusztáv, a kiváló festő­
művész és tanár, a Képzőművészeti 
Akadémia életreh ivója. 1902-ben (feb 
ruár 16-á-n) hadit meg Szegeit József 
a I ^ úti. saá@ad legnagyobb magyar 
színészeinek egyike-

Eddig tar!, -a krónika, amely az eh 
jövendő 1942-es év nagy évfordulói­
ról -beszámol. A krónikás azonban 
n-e.m is sejti, milyen események sűrű- 
sitik az eljövendő év krónika-soroza­
tát? (h ö-)

te1 A> <?

Ä német és olasz véderőfő 
parancsnolsig ieieitése

Berlinből jelentik. A Führer fő­
hadiszállásáról közhit a Nri-vel. A. 
véderő főparancsnoksága közli: A ke­
leti arcvonal több körzetében vissza­
vertük az ellenség több erős hí ni adá­
sát. A Fekete-tengeren harcigépeink 
elsiilyesztettek egy szovjet romboló­
naszádot. egy cirkálót pedig megron­
gáltak. A Múmia arcvonalon a német 
csapatok december 1- és 23. közt 
igen erős hóviharban telje? sikerrel 
verték vissza a s-zoviét támadásokat 
Az ellenség súlyos vervcszteséget 
szenvedett. A Faroei-szigetek tő! nyu­
gatra elsülyesztettiink egy kereske­
delmi hajót. Két angol torpedóvető 
repülőgépet lelőttünk. Lszak-Afriká­
ban a német és olasz csapatok u;abh 
heiví sikereket értek el Aggedabb1- 
nál. A szétlőtt ellenséges páncélosok

száma 74-re emelkedett. Több száz 
angol fogságba esett. Malta szürete 
előtt német harcigépek elsiilvesztet- 
tek egy vitorláshajót. Légihareukbnn 
öt a földön egy ellenséges gépet el­
pusztítottunk. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 576 közleménye: 
Aggedabbia környékén járőr csapa­
tok felderítő tevékenysége folvt. As 
elpusztított ellenséges harcikocsik 
száma 74-re emelkedett So!!um arc­
vonaláré! a tüzérségi párharc foko­
zódását jelentik. Páncélkocsik előre­
törését Bárdi a ellen visszavertük Aé- 
mc-t véDek Girenaikitó! északra mág­
iám adtak egy ellenséges karavánt e? 
eltaláltak egy torpedór-ombolót és 
egy gőzhajót (MTI,)

Összefüggéstelen szovjet témadiselmt verlek 
vissza e németek

Berlinből jelentik: (NTL) A német 
légierő kötelékei a keleti hadszínté­
rén december 29-én különösen ered­
ményesen működtek. A bolsevisták 
ezen a napon 14 repülőgépet vesztet­
tek. A La Valetta ellen intézett né­
met támadás során a német gépek öt 
angol vadászgépet lelőttek. (MTI.)

Berlinből jelentik- (NT1.) Katonai 
részről közük hogy a bolsevisták 
hétfőn a déli arcvonal egyik szaka­
szán több összefüggéstelen támadást 
intéztek a német és olasz állások el­
len. A támadások az elhárításban ösz- 
szeomlottak. (MIT.)

Stockholmból jeleni k: (NTI.) Egy 
ismeretlen nemzetiségű repülőgép — 
nyilvánvalóan angol — svéd terüle­

ten, Ucklum városra bombákat do­
bott le vasárnap. A bombák a tem­
plom közelében robbantak. (MTI.)

Újévre
pontos órát, ékszert

Gyenge István
ékszerésznél vegyen

mélyen leszállított karácsonyi 
árban.

Nagyvárad, Rákóczi-ut 19- ^
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Szociálpolitika vagy karitász?
Irta dr. Dalló Gyula városi tanácsnok

A mindennapi élet nagyon gyakori 
fogalomzavara adódik a szocialpolít*
kai célkitűzések és a kartitativ leve 
kenységek összezavarásából. Annak 
ellenére, hogy a kettő nem zárja ki 
egymást, mégis a szociálpolitika 
mondhatni következménye a kin 
tátiv tevékenység leszűkítése Igaz. 
hogy az intenzív es tervszerű szuctil- 
politika p.*í■? i :í a táji vonja a karitatív 
tevékenység gyengülését is, meri ami 
yen mértekben erősiti a segtésre 

szorulót a szociálpolitika, a későbbiek- 
tón ugyané Ivan mértekben csökkenti 
a csak segélyre utaltak számát

Szociálpolitika
Szociálpolitika alatt értjük, a közti 

lelnek (állom, város, vármegye, köz­
ség) a megélhetésében veszélyeztetett 
családok felemelésére és a társadalma 
kiegyenlítődés elérésére irányzó tevé­
kenységét..

Tehát, a szociálpolitika oly eszközök 
igénybevételével igyekszik a. bajbaju­
tott. családon segíteni, amelyekkel an­
nak további életképes fennmaradását 
biztosítani tudja.

A szociálpolitika a becsületes „Do, 
tit des' elvén áll, vagyis segít, de csak 
<■-; lenszolgál tatásért.

A segítés eszköze nagyon sokféle, 
amint, a segítésre szoruló esetek sem 
azonosak. Nem szabad elfelejteni, hogy 
a szöcálpölitika oly érzékeny és az 
vlettől ta.lán már nagyon megvert 
< gyedekkel foglalkozk, akikhez owik 
szeretettel, barátsággal és meleg 
együttérzéssel lehet, közeledni.

A segítés, a talpraáüitás eszköz-1 
Inzjuttatás, telekjuttatás, kölcaőnjutta- 
faz, állatjufafáa, stb.... amit a jutta­
tott köteles bizonyos időn belül viaz- 
sza téríteni

Itt van az *iös választóvonal a kan­
tat v tevékenységgel szemben, amely
segélyt nyújt 
ről lemond, 
amelytől a 
nem lehet.

Minthogy 
MX III. t c 
családok int

nincs megoldandó feladat'/ A Kislakás- 
építkezéseket le keli állítani7 Nem! A 
törvény helyes magyarázata csak a.z 
lehet hogy elsősorban a sokgyerme­
kes, de ezek mellett más bajbajutott 
magyar családok intézményes meg­
segítése a szociálpolitika feladata.

Azonban ezen feladatok megoldásá­
nál nem lehet. a. közületet magára 
hagyni, mert ez nemcsak állami, vá­
róéi, vármegyei, vagy községi fe-a lat 
hanem a nemzet minden tagjának kö 
zösségérzetéből fakadó kötelesség is. 
Elvégre, egy varos nem lehet képes az: 
összes munkaképes, ráutalt dolgoz.' 
polgárait foglalkoztatni, csak usrv, ha 
az ipar és kereskedelem, valamint az 
egyéb közüktek is kiveszik részükét a 
közös feladatból.

Karitász
Amíg a szociálpolitika életerős, dől 

gozni tudj és akaró emberek s csalá­
dok gyökeres megsegítésével foglalko­
zik, addig a karitász feladata a műn 
kaképtelen, elaggott öregek segélye­
zése.

A mai segélyezési rendszer az egri 
Norma alapulvételével kiadott 172.000 
—1936. B. M számú rendeletén alap 
szik.

A segély allhat készpénz es termé­
szetbeni segélyből

Ebben az esetben is az intézményes 
megoldás felé kell törekedni, mert a 
szegényházakban, otthonokban «ihelye. 
zett. öregek munkaseregét, (diótörés, 

t-.»1! fősz tás, stb.) igénybe lehet, venni s 
így. a nyújtott segélyért bizonyos el­
lenértékét kap a közüief

A szegénygondozás nagy feladatot 
jelent, amelyet csak a keresztény fe- 
íekeletekkel karöltve lehet, megnyug­
tató módon megoldani. E munkaközös­
ség kiépítése a legközelebbi jövő fel­
adata volna.

*

E rövid cikk keretében csak váz tä­
te san kívántam ream utalni arra, hogy 
a szóciálpolitka és karitász utjai elté­
rőek, annak ellenére, hogy esetleg 
mindkét intézkedés ugyanazon kéztől 
származik.

Törekvésünk pedig csak az lehet, 
hogy a ma talán kevesebbet mutató, 
de a jövőt építő szociálpolitika min­
den rendelkezésre álló eszközével 
segítsünk elsősorban a sokgyermekes, 
de azután minden reáutalt magyar 
családon, hogy majdan ne legyenek 
reáutalva, az emberi méltóságot leala­
csonyító — segélyre.

(ijíorsiró- 6s gépiréiskola
Rákórzi-ui 12. III. e (Baross Szövi

Igazgató Szabó Ferenc
Kezdők, haladók és be izéd írók 

állandó kiképzése

a lota"" IH42. január 12-én este 8 órakor a Református Kuiturpalota 
(gr. Teleki Fái utca 27)

Zathureczhy Ede hegedüestje
Zongorán kisér : Laurisin Miklós

Jegyelővétel: NEMZETI könyv« és papirkereskedésében
Rákóczi ul o. — Telefon: 14-25.

annak visszatéri té-sé- 
mert oly reteszen segít, 

issza térítést megkövetelni

azonban az 1040. évi 
-ösorban a sokgyermekes 
iziv szociálpolitikai még- 

t-ésére ir-oiyul, felmerül a kérdés, 
ro, í'-sz a g ermektelen, vagy 1, 2, 3 
vyt-rm k-. - rászoruló házaspárokkal?

X. :-i tudom elképzelni, hogy a sok- 
g> ennek0-, oaládok megsegítése lenne 
ki;-. I -ig a törvény célja. Természetes, 
lm-, nvr lei zociálpoiitikai intézke­
dések ne; c Norban a sokgyermeke* 
családok jöi-uek számításba, de ezt 
minthogy ,t cocái politika a közei- és 
távoljövőt. tartja szem előtt. — nem le­
bet. a végtelenségig folytatni. Felte­
szem, hogy ö—10 év alatt az összes 
nagyváradi sokgyermekes családról si­
kerül intézményes megoldással gon­
doskodni ; akkor a 11-ik évben már

lepiiiisarát Iáméiul e

maiakkal benszEött katonái
közöli

Tokióból jelentik (NTI) A tokiói 
Nísi-Nisí szerint Nanking rövidesen 
hadat üzen Angliának és az Egyesült 
Államoknak, (MTI)

1 okióból jelentik: (OKI) A japán csa­
patok ípohtól délre bekerítettek egy 
ausztráliai osztagot és heves támadást 
intéztek ellene. A burmai utón teljesen 
megakadt a forgalom — közli egy 
bangkoki jelentés. (MTI)

Istanbulból érkezett, hírek szerint — 
mint a. Pest irja — a maiakkal brit 
haderő bennszülöttekből álló t zredeit 
angol osztagokkal erősítették meg. 
mert japánb&rát hangulat észlelhető.

Lisszabonból jelentik: (NTli Egy 
portmzál személyszállító hajó 1100 ka­

tJjevre
Legszebb

ajándék
egy RÁDIÓ

Mózes 1st vá
és villamossági cikkek.

Hbíky 
""-tói F ndre-utca 15.

t.onával fedélzetért elindult Timor irá­
nyában (MTI)

JANUÁR 3-IKAN NAGY BESZÁMOLÓT 
MOND MUSSOLINI

Az Uj Nemzedék irja: Zürichbe érke 
zett jelentések szerint, Olaszországban 
egyre szaporodnak azok a jelek, ame 
lyekböl a Földközi tengeri térségben 
küszöbönálló fejleményekre követkéz 
tetnek.

Az Esti Újság irja: Rómából köz tik, 
hogy a Duce január 3-á.n nagyszabású 
beszámolót mond.

CHURCHILL ELRENDEZI A JÖVŐT
Amszterdamból jelentik: (NTI) Chur­

chill a pralamcnt előtt mondott beszé­
dét a jövőbe vetett piUahnással fejez­
te be. Beszéde végén többi közt ezeket 
mondotta:

— Azokat ax osexpényoket, amolye 
két a jövő fog hozni, három szakaszra 
oszthatjuk. Az első szaka■ ' a meg -rő- 
sődés és előkészülés időszaka. Ennek 
idején heves harcok leeznek és min­
dent meg kell tenni, hogy az ellenség­
gel szemben ellenállást fejtsünk ki, a 
légiuralmat és a szükséges haj ól eret 
megszerezzük, hogy végrehajtható le­
gyen Amerika programja, amely ne­

künk emberanyagot,, fegyvert, lőszert 
és ellátást hoz. A második időszak a 
felszabadj tás időszakának mondható. 
Ebben az Les« a cél, hogy az ellenség 
kezéből újra kiragadjuk azokat a terű. 
letekét, amelyeket elvesztettünk, vagy 
még elvesztünk. A harmadik időszak 
a bűnösök megbüntetésével éa azokkal 
az országokkal fog foglalkozni, ame 
lyek a háborút okozták. Soha sem kí­
séreltem meg, hogy a háborút illetőleg 
valamilyen időbeli határt jósolja A 
háború tartama függeni fog a háború 
általános lefolyásától. Valamennyi ér­
dekeltnek a legmesszebbmenő erőfeszí­
tést kell kifejteni. Nem akarjuk elkö­
vetni azt a hibát, hogy lekicsinyeljük 
a ránk váró nehézségeket. (MTI)

MEXIKÓ MEGSZAKÍTOTTA DIPLO
mágiái kapcsolatait magyar.

ORSZÁGGAL

A Mai Nap jelentése szerint a mexi­
kói kormány közölte, hogy megszakít­
ja a diplomáciai kapcsolatokat Ma­
gyarországgal, Bulgáriával és Romé- 
niával

SZÍNHÁZ,

Színházi iroda közleményei:
— Nagy Szilveszteri kabaré a szín­

házban 8 és fél H órakor. Szúvosúj­
estén két előadást, tan, a színház, i 
órakor ée fél 11 óraikor. Vidám kabar« 
kerül színre, móka, tánc, kis tréfák, 
énekszámok. Dolly Ferenc főrendező 
kitűnő fővárosi műsorszámokat hozott 
a szilveszteri kabaréhoz, melyeket 
nagyszerű magánszámok fognak tat 
ki tani. Csupa kacagás, jókedv fogja 1 
szilveszteri közönséget az ujfesztendő- 
be átvinni. Az egész társulat, fellép a 
kabaré műsorban. Moóry Lucy kontó 
rá-L, vitéz Molnár Iván, az orosz harc 
térről hozott vidám tréfás, előadásai 
tartja meg. Az éjféli előadáson nagy 
sorsolás lesz, amelynek keretében ma­
lac, pezsgőt, likőröket, és egyéb aján­
déktárgyakat sorsolnak ki. Újév dél­
utánján olcsó helyárra 1 a Sárgarigó- 
fészek c. operettujdonság mr-gv Jurik 
.íulcsival, Radnóthy Évával, Tanap a!, 
Solyomoősyva.l, Bakossal és Kozmával.

— Bukaresti kaland 56 jubiláns elő­
adása lesz vitéz Molnár Iván fellépté­
vel, olcsó helyárral újév este 3 órakor

— Gárdahadnagy. Pénteken premier- 
bérletben, szombaton tisztviselőbérlet­
ben és vasárnap este a Gárdahadnagy 
c. nagyszerű operettujdonságot mutat­
ja be a színház.

— Három huszár megy vasárnap 
délután olcsó hely árral.

B. U. t, K.
kedves üzletfeleinek

Molnár
használtruha kereskedő

Béiuer-tér L
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Irta s Dr. Krüger «Icnö

A rágd jó tbéheviilágban is szokás- 
bari volt, hogy Öjepztendő napján 
imindién újságban megjelent egy-egy 
.szépen megfogalirrazott rtkk a jövő 
év Miadata írói. A cikkírók aiz ívnád- 
,korló jel .szavaikhoz alkalmazkodva, je­
lölték meg nagy általanossagb&n az 
ország politikán és gazdasági célikiUi- 
»c-söiifc s maguk sem vették nagyon 
komolyan amit írtak, mert tudtak, 
hogy mindem magától megy; nzt ol­
vasó pedig éppenséggel semmibe sem 
velite az írottakat, mindenki csak a 
•saját doiligiaireial törődött Ha valaki az 
adóját kifizette és kihágást nem kö­
vetett. el, ajkkor a maga portáján 
olyan független volt, mintha Robin- 
7on szigetén élt volna Persze csak 
az, akiinek ilyen Rolbluzon-sz'get ju­
tott, mert akinek nem jutott, az vagy 
éhe-n halt, vagy a függetlenségről 
mondotli le, a keae vagy feje munká­
ját. árulta, s a. függetlenségből annyi 
maradt meg, hogy nem törődött vele 
senki-

\ mi veneráicdánfc a tiechmiikai, poíii- 
tilkai és ! írsade-lmi fejlődés oly nagy- 
mérvű haladását élte át, -aimailyei a 
múltban évszázadok sem voltak ké­
pesek fel-mutiatni. A kulturális hala 
dásnak pedig az a sajátsága, hogy 
nem az egyénnek kedvez, hanem a/ 
ő'-sösessé-srnek; az egyént csalit a közös­
ségben gazdagít ja az emberélted, még 
jobbam egymásra utalja, még szoro­
sabban összekapcsolja A kóbor nép­
törzsek a r zd.f 1 leges államok, a. la­
zán ö= szaka peruit és gyorsan szét- 
hulló birodalmaik korát, felváltja, a 
szilüárdan megszervezett modern ál­
lam- \ század elején kétféle modern 
államformát : .mertünk: az alkotmá­
nyos. " monarchiát és a köztársaságot. 

"Ézt őrök iimzságnak hittük és hirdet­
tük' sőt, .ezt hirdetik ma is azok, átok. 

•A demokrata jelzőt magúiknak kisajá­
tították.

A történelem megmutatta hogy 
minél jobban megközelíti valamelyik 
állam alkotmányos berendezése az 
elméletben olyan szépen felépített de­
mokráciái: annál lazább lesz annak 
a szerkezete s annál kevésbé képes 
válságos helyzetekben a helyét meg­
álltán i. A magyar ellonsaéki pártok 
hírhedt eibstrukoiója akadályozta m*g 
r, monarchia In du regének korszerű
fn I fegyverzé.-é t ? ez r I kellett h ad sere- 
. mk í1 e gé né kesébb r-v-zének s a tény­
leges tisztikar nagy rí szenek is a vi­
lágháború legelején a háromszoros

tüzér.'-egge! felszereli orosz hadsereg 
füzében elpusztulnia s fogságba es­
nie Azok a . népakaratot" kifejező 
urak, akik gyerrnektromhdöikkiai és 
kereplőkkel tették leli etet loniné a tör­
vény jamas tolok lérgyalását. nagyrész- 
ben felelősök azért, hotv a vitághá 
boriit elvesztétíük-

* demokráciában a politikai jogok 
mindenki', egyformán megilletnek 
ezért mindenki hivatást érez magá­
ban arra. hogy ország ügyeit tény. 
leg intézze te- Pártok alakulnak, da 
akinek nem jut elnökség, a telnókség. 
vagy legalább kárai agyi cím. arz már 
üj pártot alapít néhány ií,j aitetnök- 
k el. helyi hí zott-ággal es propaganda- 
főnökkel- Az csak természetes, hogy 
minden párt triódén tagja és póttag­
ja okosabbnak hiszi magát- a minisz­
ter eimökínéb

Színibe megfogba lattan. hogy az em­
berek csak most jöttek rá. arra az 
elemi igazságra,. hogy ostobaság vala­
melyik állam, vagy bármely má.s kö­
zösség akaratáról beszélni, mert az 
álllammalk akarata nincs. Még két om- 
berniek sincs akarata, csak egynek 
van. Ha kelten ugyanazt akarják 
akkor már az erősebb akarat legyőz­
te a gyengébbet, Az állam akarata is 
r-ak egv ember akarata lehet, s ha 
annak aiz egy embernek az akaraté1 f 
intézményesen korlátozzuk. ezzel a-» j 
állam akaratát és erejét csökkentjük i 
Békében normális körülmények V< 
zött nem veszélyes «őt. tetszetős a 
ilyen a lkot mán yosdi- játék. keltem - 
szórakozást, nyújt sokaknak, de hr. 
komolyra fordul a. helyzet., vége a já­
téknak- Olyasformán van ez. mint az 
i skoMagyerékékné!. akik a tiapsrew 
,-zíinet alatt az udvaron ra.bKtd.it 
játszanak, de csert gélemre szép rend­
ben beülnek a. padiba, mert olt áll « 
komoly lanifóbács: a. bottal- Minden 
demokrácia és alkotmányosság is 
csak addig tart. míg az arra hívatott 
és az országért felelős személy szük­
ségesnek nem találja az ostromálla­
pot kihirdetését-

Ezt a helyzetet kivételes állapotnak 
szoktuk nevezni pedig az éppen 
olyan természetes állapot, mint a érv­
kor a. tűzoltó füzét olt. a rendőr a 
posztján 41! vagy az ügyvéd védő­
be <74 dp* mond. Az állam csak akkor 
van képességeinek teljes birtokában, 
csak akkor képes feladatát teljesíteni, 
ha eresz erejét azonnal egv irány­

ban képe-3 kifejtebi. Ehhez pedig egy 
embernek a, parancsszava szükséges, 
olyan szó, amelynek mindenki feltét­
len ül engedelmeskedik.

Az álltam ereje tehát az engedel­
messég- Ak: akár szándékosan, akár 
hanyagságból nőm követi a paran­
csot, az a Kajál ellenáll.'’na letörésért- 
igénybe veszi az állam erejének egy 
részét s ezzel az államot gyöngíti. Ezt 
célozza az ellenséges propaganda, a 
rémhírterjesztés, az árudugdosís. av 
árdrágítás és minden lépés amely 
nem halad tökéletesen egy iránvbi
;i~ ország veretesével *

E-ae-re-"c . tőrte-nettm-l legnagyobb 
csapása sújtott le reánk amikor a 
leg válságosabb pillanatban a demo­
krácia, hamis jel szavára idegen go­
nosztevők lázit a sara kiadtuk a ke­
zünkből a fegyvert- Nem a mi fegy­
verünket, Hanem az országét. Bete- 
puszínit az ország és mi mlndany- 
nyían. Most. újból harcban áll a, vi­
liág és újból fegyver van a kéziünk­
ben- Újjászületésünk attól függ. hogy 
hogyan tudjuk fegyvereinket saját 
javunkra felhasználni Nemcsak pus­
ka, ágyú vagy repülőbomba ez a fegy­
ver, hanem ásó. eke. kalapács, varró­
tű, író toll és ólő szó is. Ne felejtsük 
cl egy percre sem: katonák vagyunk 
ma mind. férfi és nő, gyermek és ag­
gastyán, kötelességünk pedig a fel-

tétlen engedelmesig.
Az ti jcszfendő eldönti a világnak-, 

ha-zátiknak és nemzetünknek sorfái. 
Mórt nem gondolhat senki a. saját 
egyéni érdekeire, hiába is tenné, 
mert az egyén együtt győz vagy bu­
kik a közösséggel. De e teg jelen tok - 
le len eb h egyén is vagy erősiti. vagy 
gyöngül a közösséget magatartási 
tehát nem közömbös. Az újévben 
minden tettünk szavunk és göndört■ 
lünk aiz országé, a, nemzeté legyen. 
mii női erejét szolgálja Védekezzünk 
ürme -a1- a, kürtő, nyíltan harcoló, ha - 
nr-m a beíró, búikéivá romboló ellen 
_~éiggef ’nmben is Ez a veszedelme 
sebbik. mert a harctéren a. viliágba 
borúban is elbántunk minden élten 
cégsei de itthon ölték meg minkét a 
baktériumok A hazug szó az eifere 
detlanség szitása, a búj fogatán, a 
gy e ngek tamoga t á ?á n a k elmúl asz t,á.? a 
a szenvedői kel szemben alkalmazót’ 
durvaság a hatósági rendeletek a1 
hágára: mindez többet pusztít, mim 
ezer tank és repülőgép-

A (esti erőt Isten adja. de főiünk 
függ hogy szellemileg, erkölcsileg m* 
legyen közülünk rokkant senki sem! 
Mindenki felelős mondta a megbo’- 
dogult gróf Toloky Pál- Ha minden 
c?e léked et-iink-et ez a felelősségérzet 
Irányítja, akkor aiz IIjesztendő min­
den feladatát helyesen fogjuk meg­
oldani.

á megyei Közjóléti Szövetkezet 
minden erejével segítségére volt

a népnek
Kölcsönök, trokldrköksönök, bobakelertgyék, házépítés 

a megye fejlesztésére

Sapp Margit
lakberendező

5f|íj| ...és egyben örömmel 
ielenti uj töüzletének 

megnyitását a
íMM Hákóczi-ut 2 sz. a.

Xi f ‘ -

1942
január hó folyamán

Nagyvárad- Saját tud. Mint isme­
retes, a tiiharvármegyei Közjóléti 
Szövetkezet még 1910-ben alakult 
in-e-g Berettyóújfaluban. Colul a kis­
emberek támogatását tűzte ki a Nép- 
és Család védelmi Alap segítségével- 

A Szövetkezet legfontosabb tény­
kedése az el miüt 10U-es évben két­
ségkívül a házépítési akció megindu­
lása volt. Az anyaghiány miatt a 
tervezőit családi házakbó' csak 56-ot 
tudtak fölépileni. Ezek a. házak a 
trianoni részen épültek 1042 tova - 
azá.n megindul a családi há.zak ép:- 
lése a. varmegye visszatért részein is- 
\z árvizokozla károktól tüggotlenü!

rossz állapotban levő házak tata­
rozására kölcsönöket juttatott a Szö­
vetkezet Ezzel az akcióval kap­
csolatban a trianoni területen 
200 zöldsége? kert részére 10 ezer 
pengő értékű kerti magot vásárolt a 
Szövetkezet. A vetőmé nyma got azok­
nak a. családoknak adják ki. altok 
házat vagy tatarozási kölcsönt kap­
tak. A veteményeskert termésének 
feléiből a kölcsönt törlesztik, inig a 
másik felét elfogyasztják. A Szövet­
kezet, szándékának az elérésére a 
családi házakat legalább 600 négy­
szögöles telkeken építik föl.

Az állatjuttatási akció során a 
csonk a országi területen 13 tehenet. 
H lovat. 28 sertést és sok libát kap­
tak a gazdák, mintegy 68 ezer pengő 
értékben- A visszatért területen 21 
tehenet, 13 lovat. 3 sertést 3 szekeret 
és IS bivalyt osztottak edd te ki 30 
ezer prnsrő értékben. A rendelke­
zésre álló kereten belül az áll at jutta­
tások folyamatban vannak. Az Er­
délyi Szociális Szervezet által meg­
indított traktor-akciót is a Közjóléti 
Szövetkezet vette át 20 traktort hoz­
tak a megyébe, s hatalmas munkát

végeztek azokban a. {«Jvakban, köz­
ségekben, ahol hiányzott az igavonó 
állat. A traktorok több, mi#. 8000 bort 
traktorok több, mint 8000 hört 
olyan földet szántottak föl. amelyek 
különben parlagom maradiak vöbto-

A trianoni és a felszabadult rósz.' : 
kisiparosai között 200—500 pengte-, 
lét-elekben 75 ezer pengő összes: ü 
anyagbeszerzési kölcsönt osztottak 
ki.' Érdekes kezdeményezésre is alkat - 
mai, adott, a Szövetkezet- Berettyó-Uj- 
fatun és Derecskén két kenderázta+ó 
létesítésére négyezer penigot, itta A 
ki — miután a roslniövények ter­
mesztése ©lsőraiiiigu nemzeti feladat

A kimondott szociális segítési ak­
ciókból kiemelhető az Erdélyi Szo­
ciális Szervezet ruha és bakancs el­
látási akciója.
A nyár folyamán 40 községben tar­
tott fenn a Szövetkezet napközi ott­
honi, amelyekben több, mint 5000 
gyermeket gondozlak, addig, amíg 
szüleik munkában voltaik-

A Szövetkezet a házasulandó le­
szerelt fiatalembereknek is segítsé­
gére sietett. 24 párnak adtak 5 évi 
kedvezményes részletre egy-egy szo­
ba bútort- A csecse m őgon dozá.rt, 
„vándorkelengy ékkel“ és szülészeti 
„vándorzsákokkal“ igyekeztek elő­
mozdítani- 100 ilyen kele-nigyecso- 
mag és 25 zsák vándorol egyik ház­
ból a másikba, s egyik faluból a má­
sikba.

A Szövetkezet tervbe vette Nagyvá­
radon egy népfőiskola fölállítását vs, 
amelyben, falu vezetőket képeznének 
ki- A város minden támogatást föl te 
ajánlott, azonban még nem sikerült -a 
szükséges helyiséget biztosítani, 
amint azonban az akadályok elhárul­
nak. ez a terv is megvalósul.

: MJ J ii nf HA td qf
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1941 történelme dióhélban
ti.

JuHas

mrc?7á1't i

átkelt*

deli botáron

Julius 1. Berlin, Homu, Budapest. 
Zágráb és Szófia elismerte a nankingi 
knai kormányt. — Ausztrália katonai 
egyezményt kötött llolland-Indiávai és 
a brit maiéji álltam ok kai. — A nemi­
tek átlépték a IMinél.. Minszkon túl ne 
dig a Berezin áig jutottuk.

Julius 2. A magyar csapatok a szov­
jet vonalak áttörése után már együtt­
működnek a német csapatokkal. 
Hitler von ,! ago vöt kinevezte buda.ms 
t; német követté.

Julius 4. Csapataink a galíciai sík 
ságou üldözk a visszavonuló ellen­
séget.

Julius 5. A magyar csapatok elfog­
lalták Kólóméit és Szlaniszlaiit. — A 
n-ürr-tek Minszknél és Galic'áhan n 
szovjet «’«apátokat körülzárták.

Julius fi. Csernovitz. elesett, n ma- 
s\ar csapatok átkeltek a 1 «nyeszíerm.

Xz I SA tengerészete 
l/'andoi

Julius P- Honvédé ink 
Szerétben.
Julius 9- Farn csapatok a 
túl néhány pontot megszálltak.

Julius 10. Harminc amerkai repüld 
smkértő repült. Kínába.

Julius 11 olasz repülők Ciprust, an 
goi repülők Nápolyi bombázták — A 
nemetek orosz foglyainak szama 4«ül 
ezerre emelkedett.

Julius 12. Gyors csapataink a Zbrue 
mellett megtörték az ellenség rMenál- 
iását és a folyótól keletre fildözki a 
szovjetcsapatokat. — A németek a 
Sztálin vonal valamennyi fontos pont­
jának áttörését jelentik.

Julius 13. A magyar honvédség ül­
dözi a szovjet utóvédeket.

Julius 14. Aláírták a sziláni fegyvor- 
szünetegye-zményt. — Anglia katonai 
szerződést köti a Szovjet-Unióval.

Julius 15 Bukarestben egy katonai 
őr agyonlőtte az idős Horia Zelea-Cod 
reanul.

Julus 16. Könnye herceg japán mi 
ruszterelnök lemond att — Kedélyben 
szovjet ejtőernvősök szálltak e. 4rta! 
ma ti unná tették őket.

Julius 1?. A Mikádó ismét Konovi 
herceget bízta meg kormánya laki tás

Julius 22. Németország távozásra 
szólította fel Bolívia ügyvivőjét. — 
Ukrajnában a német é? magyar csa­
patok megtörték a szovjet ellenúlását.

A kormányzói pár Kenderesen szűk 
családi körben ünnepelte házasságkö­
tésük 10. évfordulóját.

Julius 23. X németek iágitánn.la.se 
kát intéztek Moszkva e'ten Vnto 
l’á! volt itvilns képviselő leszúrta Iá- 
nváriak vőlegényét Eosedi Bálint Im­
rét.

Június 27. Japán Thaiföldtől támasz 
pontok áb-ngedósét kérte.

Julius 28. Holland-índia és Auszt- 
Irália zárolta a. japán követeléseket.

Julius 29. Megszakadtak a finn an­
gol diplomáciai kapcsolatok. -- 1-T.l- 
land-Irrlia nem szállít több olajat 
Ja parinak. Nyolcmilliárdos badrlit- 
telt szavazott meg a washingtoni kép 
viselőház.

A l.is

Julius 18. A. nemetek elfogtak Szia

csapatok á tkel - 
finnek i-evonu

Julias 19. A német 
tek a Dnyeszteren, a 
tak Vipurba.

-lulns 20 Holland-Indában a’ta'á.n 
•4 tettek a vérlk

Julius 21. Szteh'n magához ragadt ■ 
a szovejtcsapatnk legfőbb irány rásat j
1 a.«.-asra.-í..r.

Augusztus 1. Pzin pasa egyiptom 
miniszteretnop m kormányt alakított 

Augusztus 2. \z t ’> X egész selyem 
készletét lefoglalták ejtőernyő célia:ra 

Augusztus 3. X németek a Peipusz- 
lónál 10.000 foglvof ejtettek.

Augusztus 4. Tikra inában r, bek°r; 
tett szovjeterőket a németek felmor­
zsolták.

Augusztus 5. Bald's Mihály nagy 
magyar költő, hosszú szén "edés után 
meghalt.

Augusztus 6. A németek a szmolen- 
szki csatát győzelmesen befejezték 
Rabbindranath T a gora, a Nobel-díjas 
hindu költő meghalt.

Augusztus 7. .Német repülők bom­
bázták Moszkvát és Kievet, - Halál is 
repülőszerencsétlenség érte Mussolini 
Brúnót, a Uuce fiát.

Augusztus 8. Churchill Amerikába 
utazott és az Atlanti óceánon a Ponto 
mac vaehton találkozott Roosevalttol 

Aunusrtus 12. Pétain államfő 1? 
pontban kihirdette a fasiszta Francia 
országot, — Parlant honvédelmi rpl 
rpevterré nevozte ki.

Augusztus 13. Délukrajnában a -zov 
iet csanatok visszavonultak n Féket0 
tengerig.

Augusztus 14. A német-magvar csá­
vátok körrj'zárták Nikola revet, a ro 
m ár-olt b°kerr tették éld esszét.

Augusztus 15 FJtndult V'adivosztok 
Ha ar első amerkai tankbaró.

Augusztus 16. Budjenj hndsoregcs )- 
:,ortja a Dnyepertől nyugat-1 súlyos- 
-resCge szenvedett 
Augusztus 17 Német es magyar csa 

pútok elfoglalták Ntkoi-jevet.
■unminii«

Augusztus 20. A nemetek elfoglaltak 
Narvát és Novgorodot.

Augusztus 21. Hitler a Szent István 
ünnep alkalmából melegen rí Ivőzölte 
a Kormányzót. — A győzelmes német 
csapatok bevonultak Chersonlvr.

Augusztus 24. Brit és szovjet csapi 
tok benyomultak Perzsiába. — A né 
inetek elfoglalták a. Cserkészi dnv< peri 
hídfőt.

Augusztus 25. X németek birtokuk­
ba kerítették Dny e p ve p et. ro va z i< 'áro­
sát.

Augusztus 27. Párizsban merényletei 
követtek el Lava! és Deat ellen — 
Papén Szítracsogluval tárgyal 

Augusztus 28. A perzsiai kormány 
megszüntette az ellenállást. Musso 
tini meglátogatta Hitlert •-> keieteur S- 
pai fronton.

Augusztus 29, Szerbiában \ -dics Mi­
lán tábornok elnöklétével >rj kormány 
alakult. X finnek vissza foglalták
Viipnrit. <11 Pius pápa mozgalmat
indított a hadifoglyok érdekében

^níember

Szeptember 3. Papén szabad vígra 
utazott Németországba.

Szeptember 4, A Greer amerikai 
i omboló Izland előtt, elsnlyedt. 
Honvéd cink a N jepet" mentén vissza 
verték az oroszokat.

Szeptember 5. A német nehéztüzér 
ség Szentpétervárt lőtte. Drágább 
lett a levél portó, a távirat és a tele­
fon.

Szeptember 6. A Kormányzó Werth 
Henrik vezérezredest vezérkari főnöki 
állásától felmentette. Az uj vezérkari 
főnök vitéz Szombathelyi Ferenc altá­
bornagy lett.

Szeptember 7. Horthy Miklós kor 
mányzó a Führer főhadszállására uta­
zott — Hitler a kormányzónak át

RÁDIÓ
,L»B

Figyelem 1 ! !

Hé- és sárclpő javítások
< 3 órán belül készülnek

Elastíca pmlözem
Szent ]ános-utca 36.

n,\ ujtotta a X'as ke reszt lovag kereszt, 
jól.

Szeptember 9, A Spitzb.-rir-akon „n. 
goi. kanadai és norvég csapatok -ráp 
tak partra.

Szeptember 14. Amerika mat-vegy* 
zett. Japánnal a tárgyalások lehetővé, 
tétejére. — Boosevelt fogadta K -ren 
szkyt.

Szeptember 15. X németek betörtek 
Lcnii ngrá<1 külső erődvenatáb» 
Laky Dezső közellátási miniszh-r «-. 
mondott, utóda Gvőrffv-U-ne vei Gn 
dór lett.

Szeptember 16. Xn goi r: pú tok 1-1«, m. 
hr;rgot bombázták.

Szeptember 19 X nóm­
ba k Kié vb? év Prltaváha.
U’abb batmilliiárdot kért hr! 
t- öi csőn re

Szeptember 20, Franciaor

b" v' I; i j * -
?«> is-vell 

e n - ,,i-

’.,i. n In
német kan na meggyilkol-i«) i„; m i • 
kommunánál kivégeztek rp.^u.r.
brook Moszkvába repült.

Szeptember 23. Jzlnnd m 1 , , „r
amerikai hajat r! s ti 1 y e s z t o 11 e fc.

Szeptember 25. De Gaulle eile,.kor- 
mányt alakított, Angii i hadüzenet 
te! fenyegette meg Magyarországa' 
Romániát o Finnországot,

Szeptember 26. A török ki imám 
megszüntette a feketetenger, hajót, r 
galmát

Szeptember 27. Gerede hm'ini 'örök 
nagykövetet jelentéstételre házi ren­

delték. A három hatalmi egyezmény 
első évfordulója.

Szeptember 28. Éliás c=°h miniszter­
elnököt letartóztatták, két volt tábor­
nokot kivégeztek.

v- ■ iiWBTT— Ifcw, Mt

ne "eoxen

Há-d lót, 1‘sillírókat,
villa rnossági felszer diésenet mielőtt 
meg nem tekinti

és Sóimban,
villamossági nagyraklárát

Hossuth Lajos-utca 7. Telefon * 27-33

mmmn* «hő

CSÜTÖRTÖK, JANUAR 1,
8- 00 Fohász. Szózat. Hanglemezei'
8.45 Hírek. * """
9- 00 Református istentisztelet = Kál

vm-téri templomból. Igét. hirdet: 
Rgvasz László .Ír . püspök

10.00 Egyházi _ ének és szén tb „szed a 
belvárosi Kupiéban! a-tmnulom- 
bol. A szentbeszédet mise közben 
P. Varga László mondja.

'1-15 Evangélikus istentisztelet a Deák 
téri templomból. Igét hirdet dr 
Kékén András lelkész.

Í2.26 Székesfővárosi Zenekar
I3.0f '«tons László költeményeiből ad 

elő.
13.45 .nojelzés, hírek, vízállásjelentés
14.00 Hanglemezek.
15.00 Ruszin hallgatóinknak.
15.25 Melles Béla-zenekar
16.35 A földművelésügyi minisztérium 

rádióelőadássorozata.
17.00 H'rek magyar, szlovák és ruszin 

nyelven.
17.20 Miklóssy Irén keringőket énekel, 

zongorán kiséri Unger Ernő.
17.40 Laczkó Géza csevegése.
18.00 Huszárnóták.
18.40 Kolosvárv Borcsa Mihály dr az 

Országos Magyar Sajtókamara 
elnökének előadása.

19.00 Hírek magyar, német és román 
nyelven.

19.20 Víg özvegy. Operett három rész­
ben.

21.40 11 írek és sporteredmények.
22.15 Végh Sándor hegedül, zongorán

kíséri Nagy Xiice.
22.40. Szórakoztató hanglemezek
23.00 Hírek német, olasz, angol, fran 

cia és eszperantó nyelven.

PÉNTEK, JANUÁR 2.

6.40
7.0U

10.00
10.15
11.10
11.20

1LÓ0

12.00
1240
1240
13.20 
1130 
14.30
14.45 
15.00

15.20

15.40
15.55

16.15
16.45 
17.00

17.15

17.55
18.20

18.35
18.45

19.00

19.20

21.40
22.10
23JI9

Ébresztő Torna.
Hírek Közlemények. Hangleme­
zek.
Hírek.
Hanglemezek.
Nemzetközi vizjelzöszolgálai. 
Ravel- Vaises nobles et senrimert- 
teles. Hanglemez.
A sugarak százada. írig v6verb 
iigethy István dr egyetem- ma- 
!?intanár. Felolvasás.
Harangszó. Fohász. Himnusz 
Buttola Ede tánczenekara.
Hírek.
‘dőrpJzés, idzállásjelshUr 
Szórakoztató zene 
Hírek
Mtíeonemertetés.
Arfolyazr-b’rek, piaca' arák, élei 
miszerárak.
Assisi Szent Ferenc Budai HE 
rend j é.n-ek leány énekkar a.
K1 indáné Merényi M.arg't meséje. 
Dr Kárpáthv Sándor gordonká- 
zik zongorák:séret trl 
Diákfélóra.
Időjelzés, hírek.
Hírek magyar, szlovák éti ni zin 
nyelven.
A Mária Terézia 1. honvédgya­
logezred zenekara.
Dövényi Nagy Lajos elbeszélése. 
Tabányj Mihály tangoharmonika- 
hármasa.
Puszta Sándor verseiből ad elő 
Fráter Lóránd dalai hanglemez 
ről.
Hirek magyar, német és romár 
nyelven.
Az Operaitáz december 20-iki 
előadásának közvetítése: Szökte- 
tés a szerálvból.
Hirek.
Mesevilág a zenében,
Hirek német olasz, angol, fran­
cia és f.inn nyelven



HÍREK
tserkesztőaég és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
SMLÁ01I DEZSŐ UTCA 6 SZÁM 

Telefon: 12—27.
ÜLÖFIZETÉS1 ARAK: Egész évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 
Postatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.Korátokat nem adunk vissza.

Í942 ,
Szent László Év

JBaíi /iti

Nagyvárad ebben az évben neveze­
tes évfordulóhoz ért. 7.50 éve annak, 
hogy az Árpád-ház egyik legnagyobb 
uralkodóját szentié avatták.

A nagyváradi püspökség, a megye 
és a város egész társadalma méltó 
ünneplést készít elő erre az alkalom­
ra. Az előkészületeket az illetékesek 
már megtették. Halár nehéz időket 
élünk, mégis arra törekszünk, hogy 
ez az évforduló, az ünnepség hű ki­
fejezője legyen amink a tiszteleinek, 
anvllyet minden magyarnak a nági/ 
szem király fönstges alakja felé for­
dulnia kell

Lapunk már jóra! ezelőtt felhívta á 
figyelmet erre a jelentőségteljes év­
fordulóra.. Á magunk részéröl min­
dent meg akarunk tenni, hogy siker 
koronázza a rendezők fáradozását. 
Annál is inkább, mert Szent László 
szellemétől sokat- várunk'. Várjuk, en­
nek a városnak, minden téren való át­
alakulását, Várjuk a keresztény, ma­
gyar szellem, győzelmét és térhódí­
tását minden ellentétes, vagy közöm­
bös irányzattal es célkitűzéssel szem­
ben. fApunk ebben az évben ezt a 
jelleget viseli magáié „

Széni ' László éve •legyen 1912-.
S z e ni, J.jí sztorid ft- adjuk vvissza; \" !///-. 

r iradot! ■ " • . '• : •' : •'

Felhívás a Németországban dolgozó
munkások hozzátartozóihoz, t1./kérjük 
az itt felsorolt Nőnie törteit ágba utazott 
munkások hozátm tuz.óit hogy a salát 
érdekükben okvetlen jeleinké/; .o k a 
Nemzeti Munknközpont jmrldjálmn, 
Török I'gnác-utca 1. szám alatti Mun- 
kásotthonban: Tóbiás Menyhért Tilin- 
kó-utca 9. Pfeiffer András hozzátarto­
zója, Réti János né ITadapród-atca 5 
Özv. Kalmái’ Lajosné Baranyai-utca 2. 
Solinger István hozzátartozója, Mi­
hály ló István, Nogáll-utca 11. Szász 
Julianna Keszthelyi Zoltán-utca 71. ez. 
Petruska Viktor hozzátartozója, Német 
Gyulámé Iíos.zorú-utea 23. Papp Sán­
dor hozzátartozója. Mückstein Mik'ós- 
né Orgona-utca 24. Ratz Pál hozzátar­
tozója, Sittel be lm Gusztáv. Szőlős-utca 
12. Kozák Mihály Kinizsi Pál-utca 47. 
Gyöngyösi Imre Veres Balázs utca 7fi. 
Petruska Demeter Gilányi utcn 8. ez, 
Ökrös Károly Konti püspök-u. 17. Da­
li ilovits AritaIné, Kerekes Sándor Bes- 
senyey-utca. 2. Méhes Sándor in'1 Mik­
száth Kaim ári-utca 34. Noyúk Gyulá­
in;. Mihály ló István Nogál-Utca 11. sz

HIRDETÉS: Az Ipártcstiilct ruliá- 
zali iparosok szakcsoportja felkéri 
tagjait, hogy a december havi cérna 
utalványait a legsürgősehclm váltsa 
ki: mert ellenkező cselben elveszti 
arra jogosultságát. Elnökség.

Korona filmszínházban
Keddtől szenzációs premier Vaszary Gábor hallatlanul mulatságos 

viqiátéka a legnagyobb sikert aratott magyar filmvigjálék

Az &réög nem aiszik
Tolnay Klári, Csorios, Hajmássv

szerdán este fél 12-tői gfagy SzLveszieri vldém kabaré.
Jeqyelövét délután fél 5-től a pénztárnál. ________ ___

NÉMA BÁLT RENDEZ A KÁBÍ­
TASZ. Nagyvárad. Saját tud. A vártul! 
Katolikus Karitász még november hó­
ban elhatározta, hogy néma bált ren­
dez a farsang folyamán. Mert, amikor 
hős katonáink, vitéz honvédőink hó­
ban, jégben és dermesztő fagyban har­
colnak, küzdenek és vérérnek ml éret 
tünk, hazánkért, a kereszténységért, az 
európai kultúráért, itthon nem táncol­
hatunk, nem mulathatunk és vigadoz- 
hatunk, hanem néma bált kall rendez­
ni; amit báli ruhára, belépti jegyre,
íelülíizetésre, büííérc szántak, odaad­
ják a Karitásznak. Rövidesen megala­
kul a nagy rendező bizottság és ezek 
meghívó jukkái bekopogtatnak Nagy­
várad társadalmának tagjaihoz. Bizto­
san reméljük, hogy mindenki meleg
szívvel adja oda báli költségeit az éhe­
ző gyermekeknek, a nyomorgó szegé­
nyeknek!

isö&kealclték
a moialkó ki attest

A Magyar Távirati Innia jelenti. 
Az vizem anya g'gal való takarekosiko- 
dás céljából 1952 január első nap Iá­
tól kezdve a n ia,gánh.aszriA;!aíú sző- 
.mély- és tehergépkocsik i no talk ó 
kiutalását újból .csökkentik. A köz- 
használatú gépjárművek valamint, 
kerékpárok mobalik'óadegja váHoaatkui 
marad. A ma.gán 1;asznélaiú személy­
gépkocsik havi 20—30—40 Hier, a 
magán-hasznú!atú hehergápköcsik havi 
40—70—90, illetve 150. liter mohaik ól 
kapnak.

Bourasolba kísérték Daladiert, 
Blumot és Gamelint Vichyből 
jelenti az OFI: Daladiert, Blumot 
Gamelint át kísérték Bourasolba.

KŐSZŐMTÓ
Áldást, békességet s mindent, ami nincsen, 
Boldog új esztendői adjon az Úristen; 
Szerencsés esztendőt legénynek, leánynak, 
Minden magyar hajlék aprnja-negyjánakI 
Beteg meggyógyuljon, szomorú vitiu'jón, 
Hajadon leányka rózsaként viruljon. 
Kerüljön a názon bévül a szerencse,
Csak kalácsot süssön n ináig a kemence, 
Telve legyen öble csűröknek, pincéknek, 
Gazdag kenyeréből jusson a szegénynek, 
Vendéget készöntsön minden kémény füstje. 
Szirommá simuljon min len hegyes tüske, 
Kenyérré a göröngy, állassá az átok, 
Könnyű álmot súgjon mindig a párnátok, 
Még az ürömből is vidám öröm váljon 
S legyen ismét ünnep Naiívmativarországon!

I
Sírba válté titkát 

Boross Margit
aki szép nyugdíja mellett rongyokban 

járt
Nagyváad. Saját tudósítás. Bizonyá­

ra sokan élnek még Nagyváradon, 
akik élénken emlékeznek. Boross 

i Bertalanra, a 37-es gyalogezred nép- 
* szerű tábori lelkészére, aki jelenleg 
S ezredesi rangban Debrecenben él. És 
1 sokan ismerték városszerte Boross 
I Margitot is, a nagyváradi posta nyu-

I! g a lm a zott tisztviselőnőjét, aki kedden 
j délután fél négykor tragikus körülmé- 
j nvek között meghalt a közkórházban 

Boross Bertalan aligha tudta, milyen 
viszonyok közt élt nővére, mert más­
képp nem igen hagyta volna, hogy ron-

ÁBOSFYNÉ EÖTVÖS IRÉNB
gyokban járjon.

ÓÉVI ÉS' DTÉÁT ':ISTENTISZTEv 
BETEK A 'KT/SE(JY DÁKBAN: 
óc-v estéjén a Szt.keFegyM&'bs'rt: bála- 
adu istenti sztélét Iqsz 6-órakor-' A 

lcIó isiién*! $ iU h tett k'iedfcr.Tsivtm 
püspök" feiríja. A szcintbeszéclet dir. 
Német/ríj Gyüla TreM tus-kanonok 
mondja- — Újév , napján egész map 

niségírnádfi9 les-z a Székesegyház­
ban. reggel ß órától este 6 óráig. Dél­
ei ölt 10'órakor ünnepi szentmise 
lesz. amelyet Fiedler István püspök 
mond- A szentbeszédet dr Nemerseh 
József teológiai tanár mondja- Este 

> órakor nimppélye? " szentségibe!étel 
szentibesaéddél. amelyek Imiik ■ S- 
Zoltán p ml á tus- kanon ok mond

l
Meghívó- . A • Magyar- Vöröskéfvsz*- 

Nagyvárad * Városi Választmánya. .1.942. 
évi- január {hó 2.-án,-.délu tán, Ö ’órakor1 
a városház küzgyűleyj'tcrinéhnn- rendi 
kívüli;' közapTlfél -... tart. sárh.riyré} az 
égy ©sülét > tágjaik ••' vténne! /llsy.Ud-’.tel 
meghi vbrfi." -Am ennyi ben "fz t éRvéjsülef 
tagjai a! lfőzgyíí lésért ■ kellő ‘.Számban} 
inég nem jefounének. a rendki vü fi' köz­
gyűlés újabb határidejéül IftiZv évi ja­
nuár hó 7. napjának (léiutáni fi óráját 
tűzöm ki, mely közgyűlés a megjeleli 
tek számára, tekintet nélkül, hafáro- 
zatképes lesz Tárgysorozat. 1. Szám­
vizsgáló bizottság meevlla's'ztésa 2. A 
választmány póttagjainak mcgválasz 
tásá. 3. Beszámoló az országos gyűjtés 
eredményéről. Nagyvárad, 1941 decem­
ber 29. Dr H 1 a t k y, elnök

SZlLVr.SKTER-EST a 
egyletben ketlden, VsP 
Tánc reggelig.

Legény-
órakor.

U I é v r e rádiót es
v 11 la mossági cikkeket

Fsrenny Zsolt és János
üzletében vegyen. Nagyvárad, Rákóczi-uí 11. szám alatt.
Csillárok nagy választékban, legújabb rádiók részletre is. rádió 
csere, telepes rádiók raktáron/ 

Adományok. Xyikos llon.i részér© 
D. D 5 pengők ,Boribácsi részére Szed 
ressy Andor • 5. pengőt :l<ű'.Ifith: Bemleb 
tetési helyére,juttativ^?.

Higv a
nkv, rsimíibeiv
Kezded fél 08 űraker- Üláüí? 
téiK regjeüg.

Ma^yfoüitossáp rendesete­
ket közöl a Hivatalos lap

A Magyar Távirati. Iroda jelenti 
\ Budapesti Közlöny legújabb száma 
közli a m. kir minisztériumnak ren­
deletét. amely a külföldi kereskedel­
mi társaságok visszacsatolt keleti és 
erdélyi részen lévő fiókja, telepe vagy 
ügynöksége tel ir telében kitűzött ha­
táridőt a magyar jogszabályoknak 
való megfelelésre vonatkozóan 194.2 
december hő 31-ig • meghosszabbítja-

A Budapfsdi Közlöny szerdai száma 
közli a pénzügyminiszter rendeletéi 
az üzleti könyvek és könyvelési sza­
bad ívek illetékéről.

A Budapesti Közlöny szerdai szá­
ma közli az iparügyi miniszter ren­
deletét a pspírnyersanyag és a papír- 

. áru előállítása és forgalom bah ozat a La 
újabb szabályozása tárgyában-

Boross Margit mindaddig a nagyvV 
í vádi postán teljesített szolgálatot, amid 

a román nyelv nem tudása cimén ki 
nem dobták állásából a románok. Ak­
kor nyugdíjba került s a. Szaniszló-ut- 
ca egyik csendes házának udvarán 
húzta meg magát kicsi szoba-konyháé 
lakásban. Annák . dacára, .hogy elég 
rendes nyugdijat kapott, amiből rende­
sen megélhetett volna,

rongyokban járt, kopott zöld ka­
bátiát és a hócipőjét spárgával kö­
tötte össze, hogy le ne essen véz­

na termetéről,
amely az idők múlásával egyre véz­
nább, soványabb lett,. Hogy miért, foly­
tatta ezt a túlzásba vitt aszkéta életet 
senki sem tudja, a házbeliek sem, akik 
csak aranyit tudnak, hogy Boross Mar­
git minden pénzót egy szegény. Pász­
tor nevű családnak adta és ő maga 
valósággal nyomorgott.

A premontrei templomban azonban 
minden misén megjelent, gyakran vi­
rágokkal is díszítette az, oltárokat, 
gyónt, áldozott, de rongyosabb volt a 
templom koldusainál.

A szerencsétlen nő nemrégiben meg 
betegedett, akkor a házbekiek beszállít 
látták a közkórházba, ahol kedden 
délután fél 4-kor tüdőgyulladásban 
meghalt és sírba vitte titkát: mi. kény 
szeritette erre a nyomorgó életre ren­
des nyugdija mellett?

Temetéséről valószínűleg a posta 
gondoskodik. (—la)

TIOA
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Póruljárt Dorka
Élt egyszer, reges-régen, Kukn- 

tyinban egy Dorka nevű asszony 
Szép módos kőházban lakott a 

szentem s annak a kőháznak szaka- 
datlan pipált a kéménye. De. pipált 
ám, akárcsak a piripócsi bakter, mert 
éjjel-nappal sütött-főző ti Dorka.

Újév napján még korábban serkeni 
fel, mint máskor s hajrá-hoppszM — 
nekilátott sebfen a munkának.

Táncolt a habverő, csengett a mo­
zsár s forrt, sister gen a konyhán a 
sok drágalátcs étel. Sült a kalács, 
nyúlt a rétes, pirult a malac, egy ter­
metes fazékban meg a töltő1tkáposz. 
ta Totyogott.

Szállt a pompás illat kifele az aj­
tón, csakúgy nyelték, szippantották 
az éhes szomszédok, mert biz oda. 
gyűlt mind a kerítés aljához.

A delet még el se kongatta a sánta 
harangozó, máris kész volt Dorka a 
fáintos ebéddel. Ép a rojtos abroszt 
kereste az ünnepi asztalra, mikor 
bebotloH az ajtón egy kis koldus, 
gyerek.

— Dorka nőném, adjon kelméd egy 
falat kalácskát!

— Hát még mit nem, te békát — 
fivalf rá az asszony — Elhordd in- 
neu, az irhádat — Azzal kapta a sod­
rót át s kikergette az éhes porontyot 

De majd holttá vált ijedtében, 
mert azon m/nutában rákiáltott a 
banyakemence:

— Ha a koldust kikergeted,
Én bizony nem sütök neked! — 

s vagy fújva, merogva kezdett ciha. 
lődni kifelé az ajtón Alig bírt mo­
zogni az árva, mert telisded tele volt 
mazsolás kaláccsal.

— Megyek én is kígyelmeddel,
Énbelölem Dorka nem nyel! _

azzal zsuppsz! — a káposzta is le­
ugrott a 'iizhely tetejéről s indult ő 
is, karonfogva a banyakemencével.

— Uih... mii... nem maradok, 
Inkább én is elszaladok! — 

szökött ki a tepsiből a malac s még 
a sült almát is elpoHyanutta a szájá­
ból. úgy nyargalt a többiek után.

De futott ám az asszony is, hogy 
visszatartsa őket Sírva, jajgatva l,:ia- 
öáü utánuk. Meg akarta lógni a ke- 
mencét, de bizony az hólyagosra sü­
tötte a markát A káposzta meg úgy 
szemközt pöfögte, hogy se hallott se 
látott.

ember, egy fészekalja éhező poronty- 
tyal.

Nosza, nekiestck a vén kemencé­
nek s kezdték szedni, kotorni betfdr 
a jószagy kalácsot■ .4 káposztás faze­
kat is körül ülték tüstént s dagadt kép 
pel kanalazták a jó magyar ételt

Csak a sült malac futott cl s min 
den házba bekiáltott:

— Uiii ■. ■ uiii.. . sok szerencsét, 
Boldog Újévet Kívánok!
S amíg a sok éhes gyerek a kain 

'■set szelte, újév napján fösvény Bor­
fia az éhkoppot nyelte.

A HÓEMBER
A kert kellős közepén 
állt egy pocakos legény.

Egy vasárnap hóból gyúrta 
a szomszédék fia Gyurka.

Furcsa fickó leit ökelme: 
mindenki megsiivegelle.

Feje nagy volt, szép kerek, 
kacagták a gyerekek.

Szeme helyén két kavics, 
azzal nézett a hamis.

Sárgarépa volt az orra,
tyü! — de milyen büszkén hordta

s a szájából, ó egek! 
cseréppipa fityegett.

— Nyaka legény, szép, remek» — 
csipogták a verebek.

Nosza, dölyfös lett egyszerre, 
majd szétrepedt ökegyelme.

A kalapját félrevágta 
s így fütyörészett magába:

— Ameddig a malac túr, 
sej haj! én vagyok az úr!

Ám egy napon, — jaj nekem! 
kimondani sem merem;

úgy égette a nap csókja, 
nem maradt más csak egy tócsa

ekeiméből, gyerekek... 
hej, sírtak a verebek.

ÁKGSFYNÉ EÖTVÖS ÍREN

hzsStwKJUb íBptiwHfáh

JfcEancfo* tvnmet. - •. őifrjyb Jferv

Hopogósra sült malacom, jaj, a 
világért se hagyom! — ugrott a ma. 
lac elé Dorka, de az olyat harapott 
a labán, hogy menten belesántult 

Az meg futok, loholt a többiekkel 
szuszogva, visítva kifelé a zöldleveles 
kapun s meg sem állt a falu legvé­
géig.

Hej, UrO-m-Teremtöm! — lett ott 
olyan víg világ egyszeriben, mint a 
Márton-napi bálban, mikor odaértek. 
Mert hát arra lakott a sok szegény

Jó időbe tellett, míg fel­
eszmél t Bódii s még a>ntiá! 
is többe, míg egy szót mert 

szólni* megesiküdöft volna száz mó - 
ellenébe, hogy ott csücsül a menny 
kellős közepébe. Csupa aranypor 
volt zekéje, nadrágja, aranyfa hulla­
tott arany lombot rája; arany volt ott 
minden, amerre csak nézett, arany 
méhe hordta az aranyló mézet s nem 
győzte csodálni a faragott dúcot- ott 
is rubinszemű aranygalamb búgott.

Dörzsölte a szemét- Álmodik, azt 
hitte. Gyémánt porral volt a" gyalogút 
felhintve s leges-legvégében, — majd 
bálvánnyá v ál ott — színaranyból va­
ló cifra kastély állott- 

— Tyü, az árgyélusát hisz ott a 
palota! — szökött talpra tüstént s fu­
tott. nyargalt oda. Nézte a nagy zárat: 
— Hijnye, de jó lenne, ha a kicsi 
kulcsom megfordulna benne!

No, meg is próbálta ... A zár eset­
te nt-kattant s szörnyű döndüléssel az 
ajtó felpattant. S hát, amint kitárult 
e«y hatalmas medve várta a küszö­

bön s biz elszállt a kedve, amikor rá- 
mordult:

— Jöszfe ide. jöszte! Már régen 
várok rád. hadd törjelek össze! — A 
foga csattogott, a két szeme vérbe, 
úgy készülődött a szörnyű ölelésre-..

— Lassabban a testtel' — vágott 
Bódi: vissza. — mert aki elém áll, a 
levét, megissza... Délre az uIámból! 
Hisz ilyennel, mint te, százzal meg­
vívtam a csíki rengetegben. — Azzal 
néki ugrott

ö sszeak aszkodtak. Megf orgat ték
egymást csellel ravaszkodtak ... Li- 
hegve-dobogva vívták a nagy harcot: 
nem akart vallani egyik se kudar­
cot-

Már-már úgy fordult, hogy Bódi 
alulmarad, mikor kis fejszéje a kezé­
be akad. Nosza, megforgatta 3 ahogy 
tellett tőle, rácsapott a medve bo­
zontos fejére. Az meg egyet hördüli 
s rettentő száján át kiadta a gonosz 
menten a páráját.

Alighogy elterült, mázsás teste hol­
tan, hát egy gyönyörű lány Bódi elé 
toppan.

(Folytatjuk-)

KiS TÖRTÉNELEM

Leheli kürtje
„ E'SVSZ Európa rettegett kalandozó 
őseinktől, de a Magyarok Istene 
nem ezért vezette őket erre a földre, 
hanem hogy megtelepedve a K irpá- 
!°k medencéjében ne ostorai, de vé. 
del mezői legyenek a keresztény-é". 
nek.

Akaratának a körülöttünk lakó 
nőnek lettek eszközei-

955-ben Konrád herceg hívására 
betörtek a német földre — a monda 
szerint. — a magyarok, de a herceg 
ellenük fordult, a Le eh mezején csa­
tát veszteitek. Seregük megsemmisült 
s a vezéreket. Lehelt és Bulcsút meg. 
bilincselve vezették a császár elé.

Tudták, hogy kegyeimet nem vár. 
hatnak 5 Lehel csak annyit kért a 
császártól, hogy halála előtt meg 
egyszer meg fújhassa kürtjét.

A császár teljesítette kérését. Lehel 
megfújta a nehéz elefántcsont kürtöt, 
aztán megcsóválta feje fölött s a csá- 
szár mellett áldó Konrád hercegei 
egyetlen csapással agyonvágta.

— Eredj előttem — kiáltotta, — 5 
legyél szolgám a másvilágon!

A két vezért kivégezték, seregükből 
pedig csak hét. ember a hét gyász- 
magyar tudott, ház ődini a mész- 
sze német földről, nogy elhírelje a 
szép sereg vesztét-

Kis fejtörő
1.

kor
Ac< \

2.

zék
paci

szék

3.
Egy fiúnak annyi a lánytestvére, mint 

a fiú, nővérének viszont háromszor 
annyi fiútestvére van, mint leány.

1 fogy lehet az ?
*

KINCSES ÚJSÁG cmen Andráesy 
Imréné grófné szerkesztésében új nép­
szerű lap jelent meg. A gyermek és 
a család egészségéért, jólétéért, gazda- 
sági és erkölcsi megerősödéséért dol­
gozó mozgalmakat kívánja szolgálni. A 
kisemberek számára készült igen vál­
tozatos tartalommal, sok képpel, gyer­
mekrovattal. Minden második szerdán 
jelenik meg. Egyes szám 10 fillér, 
negyedéves előfizetés 1 pengő. Szer­
kesztőség és kiadóhivatal: Budapest, 
VI, Nagymező-utca 3.

lettnek posta

Vidám, boldog uj esztendőt kívánok 
minden kis olvasómnak!

Szolomáyer Kató és Évikel Nagyon 
megörültem levélkéteknek s az ügyes 
rejtvényeknek. Alkalomadtán majd 
közlőm kis lapotokban. írjatok más­
kor is. Szeretettel csókol benneteket 
Szerkesztő néni.
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B. U. É. K. 

kedves vevőinek
Boldog Újévet kíván I B. U. É. K. vevőimnek, ismerőseimnek

DEL-KA w"PSlí“tis
cipő-üzlet

Rákóczi-út.

B. U. É. K.
vevőinek, ismerőseinek

GYENGE
órás-ékszerész

Rákóczi-út.

utóda.
fűszer és csemege kereskedő.

B. U. É. K.
vevőinek, ismerőseinek

TARJÁN
órás-ékszerész

Rákóczi-út.

Kovács Sándor
textil nagykereskedő

Rákóczi-út
Boldog Újévet kíván 
igen tisztelt vevőinek

Boldog Újévet kíván 
vevőinek, ismerőseinek

Török Béla
vas- és festékáru üzlete 

Rákóczi-út.

B. U. É. K.
vevőinek, ismerőseinek

Péterífy
cukrászda 
Rákóczi iit.

Nagyon boldog 

magyar Újévet kíván 
|ff^ mélyen tisztelt vendégeinek

sr!,i’ Bornemisza
Sas-palota. BélaBoldog újesztendőt kíván 

kedves vevőinek és ismerőseinek az „Emiié“ kávéház és Grill
tulajdonosa.A Timii Mvizsár0 ti

B. U. É. K. 
tisztelt üzletfeleimnek, 

jóbarátaimnak
Nagyon boldog 

magyar Ujesztendőt kíván
B. U. É. K.

vevőinek, ismerőseinek Kelemen Mihály P|traf9VÍtS Árpád
a Kolibri bár

Boldog Újévet kíván 
vevőinek, ismerőseinek

CLONDA
Rácz Ernő

hangszer és rádió kereskedő 
Rákóczi-út.

B. U. É. K. 
vevőinek, ismerőseinek

flSUl!
I

m

posztókercskedehni r. t. 
Rákóczi-út,

B. U. É. &
vevőinek, ismerőseinek

Bállá István
cipíiiizlete

Rákóczi-út,

B. U. t. K.

Hagyan Faréra és László
cipőüzlete.

Kossuth L. utca 5.

mííköszörüs 
Mussolini-tér 5.

B. U. É. K. 
vevőinek, ismerőseinek

Halász Imre
szűcs üzlete 

Színház-utca.

B. U. É. K. 

vendégeinek

papír-kereskedő 
Rákóczi-út.

tulajdonosa.

B. U. É. K.

Vaesi és Ilii
rádió szaküzlete 

Kossuth Lajos utca 7.

B. U. É. K.

_____  B. U. É, K.

BAF1SO
| f kerámia, cserépkályba lerakata 
i| (I || Figusch I. József mérnök 

Szilágyi Dezső u 3.

____ _ B. U. É. K.
vevőinek, ismerősemet

Ä
Fekete László

fi-szer és csemege kereskedő 
Szt, János u, 50.

L
r. t.

nagyszálloda.

Nagyvárad.

B. U. É. K.
vevőinek, ismerőseinek

„Nemzeti
papír kereskedése 

hrausz István 
Rákóczi út.

B U, t. K, 

vevőinek

pacsi

B. U, t. K.
vevőinek, ismerőseinek.

Kor busz Bálael
cukorka, déligy ívni öles kereskedő 

Rákóczi-út.

Hamerli
kesztyű.

E. U. É. K. 
vevőinek, ismerőseinek

Fa i ‘kas Er zsebe4
cukrászda
Bémer-tár.

GwlOtib Ágoston Mihály
JííülOT ÁrltTtlÜ, sznkvésnöki múintézete

__ - -    xmir rlórtlnc

B. tJ. E. K.
az öss. áll. megyei közhivatali 

és magán rendelőinek

Boldog Újévet kíván 

kedves vendégeinek

ÁBRAHÁM VINCE
az Újságíró Otthon 

bérlője.

B. U. É. K.

G i » ize»7/ KA ín i á»i
férfi és női divat kereskedő 

Sas-palota.

Boldog Újévet kíván 

barátainak, iismerőseinek

fényképészeti szaküzlet 
Nagy Sándor-utca

B. TJ. É. K.
B. U, É. K. 

vevőinek, ismerőseinek

NánássyJózsef Rozsa /. András
vendéglős szaklátszerész

S/iuház-ulca Z. ^igy Sándor utca.

Nagyvárad, Gróf Teleki Pál-u. 2,
uoirwt '-’«MiMaNniMiiaHBnnauB mem í
5 B. ü. I. K. vevőimnek, ismerőseimnek

vendéglős.

Simon István
könyv, pap$r és írószer kereskedő

tér
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MAGYAR LAPOK X pvf Szrrrin, 194.1 neoember 31.

A keresztény magyar vásárló közönségnek
ezyton mond hálás kőszene!©! és
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Boldog Újévet 
kivan

KfiYI
ezeíősége és alkalmazottai
B. U. É. K. 

kedves vevőinek

hentesáru üzlete 

Rákóczi-út.

B. U. É. K.

vevőinek, ismerőseinek

TOMPA FERENC
üveg, porcellán kereskedő 

Rákoczi-út.

Boldog Újévet 

kivan

CARMEN cipőgyár

Nagyon boldog 

magyar Uj Esztendőt kíván 

a mélyen tisztelt vendégeinek

JAPPORT
cukrászda.

B. U. É. K. 
vevőinek, ismerőseinek

Miss 3sivárt
bőrönd és bőrdíszmű kereskedő 

Rákóczi-út.

Nagyvárad.

B, U. É. K.
vevőinek, ismerőseinek

Mezey János
füszerkereskedö.

Boldog Újévet kíván 

barátainak, vevőinek

Pénzes Lajos
szikvizgyár.

B. U. É. K.

vevőinek, ismerőseinek

Dr. Udvary 
András

borkereskedő.

irciiiiBiTisa
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Mimmé

Adás-vetel
öltözködni jól és olcsón csak Molnár 

használt férfiruha üzletéből lehet. — 
Bemer tér 1. (udvarban). Magas arakat 
fizetek használt ruhákért 810

Aranyat briliánst, ezüstöt magas 5 
áron veszek órát ékszert javítok j 
(iyence István ékszerész. Rákóczi 1 
ut 19.

Boldog újévet kíván 
igen tisztelt vendégeinek

Besting cukrászda

Sürgősen eladó 2 szobás, konyha, 
speizos cseléd szobás, kertes magán- 
ház, viz, viillany, csatornával ellátva, 
kifogástalan jókarban, azonnal beitől 
tűzhető, ára 7000 pengő. Eladó üzlet- 
ház főútvonalon, mely áll 11. oszt. for­
galmas vendéglő, 2 vendégszoba és 2 
szoba, előszobás, pincén lakrészből, ki­
fogástalan jókarban, ára 10.000 pengő. 
Vekerdy ingatlanforgalmi iroda, Mik­
száth Kálmán-utca 30 S49

Í Briliánsért, régi ékszerért magas!
irat fizetek Tarján ékszerész. Hál 
Kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben) j

Mindennemű <*11 d 11 ÍZ <?St
békebeli selymekkel kifogástalanul 
elkészítek. JURICSKAY 

Szent János-utca 41.

Korcsolyát, kerékpárt, varrógépet 
veszek bármilyen állapotban magas 

árban. Nikkelezés, köszörülés, cetre 
Kiss Báláné műszaki üzlet, Mussolini- 
tér 10. SÍ t

Mielőtt ajándékait megvásárolná, 
győződjön meg leszállított áraimról.
Ebédlő, antik szalonok, keresztit u- 
ros zongora és pianino olcsón el­
adó. Sternberg bizományosnál, Rákó­
czi-u. 15. 853

Kombinált szekrény, kihuzós asztal, 
komplett modern diófa ebédlő eladó. 
Cifra: Eichenwald ékszerésznél, Sas­
átjáró. 081

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma 
gyár Lapok kiadóhivatalában.

Gyümölcsöskertes háromszobás kom­
fortos önálló utcai villalakásomat el­
cserélném központi fekvésű négyszebós 
utcai komfortos lakással. Telefon 
26—93. 845
íomm

Hirdessen
a Magyar Lakokban
anmiwmmtm ■—i BCTPaa»gEV»

Kitűnő irodahelyiség Bazár-épület, 
ben azonnal kiadó. Érdeklődni házfel­
ügyelőnél. 848

Tisztviselő abonoma ebéd, vacsora 
olcsón Mátyás étteremben, Szilágyi 1). 
utca 5. 835

Kitűnő házikoszt olcsón kapható, — 
Mátyás étterem, Szilágyi Dezeo-u. 5.

Mást
Szerszám lakatost alkalmazok, Tax, 

Török Igr.ac-u. 57. 844
Napi 3 órára megbízható bejárónőt 

felveszek. V eres Balazs-u. 29.
16 é,ves fiút koszttal, fix fizetéssel 

ujságárusitásra felvesz 11 ügye, pénzügy 
előtti pavilon. ____________8.’l

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R. T

Fő* és felelősszerkesztőr
Dr. Paál Árpád

telelőt kiadó;

Dr Sclieífler Ferenn
• Szent László-nvorada RTigazgatóin

Készült a Szent László nyomda i. L 
körforoógépén Nagyvárad Szilágyi 

Dezső utca 5. tzám.
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